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O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 12ª 

Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 11ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 



Quero aqui cumprimentar meus colegas deputados que 

estão aqui presencialmente: o Deputado Jean Mendonça, o 

Deputado Cássio Gois, o Deputado Delegado Rodrigo Camargo, 

o Deputado Marcelo Cruz. Aos colegas deputados que estão de 

forma remota: o Deputado Delegado Lucas Torres, o Deputado 

Ismael Crispin. 

Cumprimentar a todos os servidores desta Casa; 

cumprimentar vocês que estão aí na galeria — uma satisfação 

—, nossos sargentos, concursados, oficiais, já com o curso 

aprovado, só aguardando que sejam diplomados.  

Solicito ao Excelentíssimo Secretário, o Deputado Jean 

Mendonça, fazer a leitura da Ata da Sessão Ordinária 

anterior. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Procede à leitura 

da Ata da Sessão Ordinária anterior. 

Lida, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Jean Mendonça. Em discussão a Ata que acaba de ser lida. Não 

havendo discussão, dou-a por aprovada. 

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) – Procede à leitura 

do Expediente recebido, a seguir: 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 



01 - Mensagem nº 39/2023 – Poder Executivo, comunicando 

ausência do Governador do Estado de Rondônia, no interstício 

de 22 a 29 de abril de 2023 para participar da Seafood Global 

na cidade de Barcelona, na Espanha. 

02 - Mensagem nº 04/2023 – Ministério Público do Estado, 

encaminhando Projeto de Lei Complementar que “Dispõe sobre 

a revisão geral dos vencimentos dos servidores do Ministério 

Público do Estado de Rondônia”. 

03 - Ofícios nºs 1695, 1705/2023 – DITELIR, encaminhando 

respostas aos Requerimentos Parlamentares nºs 105, 96/2023 

de autoria do Senhor Deputado Edevaldo Neves. 

04 - Ofícios nºs 1458, 1464, 1466, 1471/2023 – DITELIR, 

encaminhando respostas aos Requerimentos Parlamentares nºs 

14, 18, 21, 22/2023 de autoria do Senhor Deputado Alan 

Queiroz. 

05 - Ofícios nºs 1704, 1698/2023 – DITELIR, encaminhando 

respostas aos Requerimentos Parlamentares nºs 109, 111, 112, 

113/2023 de autoria da Senhora Deputada Ieda Chaves. 

06 - Ofício nº 1597/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 92/2023 de autoria da Senhora 

Deputada Cláudia de Jesus. 

07 - Ofício nº 1702/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 104/2023 de autoria da Comissão 

de Transporte e Obras Públicas. 

08 - Ofício nº 1696/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 75/2023 de autoria do Senhor 

Deputado Cirone Deiró. 



09 - Ofício nº 1691/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 99/2023 de autoria da Senhora 

Deputada Dra. Taíssa Sousa. 

10 - Ofício nº 1703/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 103/2023 de autoria do Senhor 

Deputado Ismael Crispin. 

11 - Ofício nº 319/2023 – Instituto Nacional Elogística 

Reversa, encaminhando relatório do Programa “Lixo Zero 

Social 10”, para a Comissão do Meio Ambiente. 

12 - Gabinete do Senhor Deputado Ribeiro do Sinpol 

encaminhando justificativa de ausência da sessão do dia 19 

de abril de 2023.  

13 - Gabinete do Senhor Deputado Luis do Hospital 

encaminhando justificativa de ausência da sessão do dia 19 

de abril de 2023.  

14 - Gabinete da Senhora Deputada Rosângela Henrique Pereira 

Donadon encaminhando justificativa de ausência da sessão do 

dia 19 de abril de 2023. 

 Lido o Expediente, Senhor Presidente. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, 

Excelentíssimo Deputado Jean Mendonça pela leitura.  

Eu quero cumprimentar os demais colegas que estão 

presentes na Sessão. Mais uma vez, me referir aos policiais 

militares que fizeram formação no curso do CHOA (Curso de 

Habilitação de Oficiais Auxiliares), que estão no aguardo de 

se tornarem oficiais da honrosa Polícia Militar do Estado de 

Rondônia. 



Tivemos pela manhã reunião com o Presidente da Casa, o 

Deputado Marcelo Cruz. Tivemos reunião juntamente com eles, 

com o Chefe da Casa Civil, e estamos ansiosos, aguardando 

encaminhamentos por parte do governo para que possamos honrar 

esses policiais que se esforçaram por mais de um ano, fazendo 

curso, fazendo treinamento, estudando, estando longe das 

suas famílias para que pudessem galgar novos ares como 

oficiais da nossa Polícia Militar.  

Sejam bem-vindos sempre aqui à Casa do povo.  

Eu, antes de abrir as palavras aqui nas Breves 

Comunicações, vou abrir o espaço para que os deputados possam 

falar. Tem uns assuntos, uns estão nas Grandes Comunicações. 

Vou deixar o espaço aberto, livre, para que possam falar à 

vontade.  

Eu quero só aqui relatar que eu recebi várias mensagens, 

Deputado Jean, Deputado Pedro, Deputado Camargo, em relação 

à reunião que nós tivemos aqui promovida pelo ex-presidente 

desta Casa, o Deputado Alex Redano, e do Deputado Pedro, da 

qual participamos, o Deputado Camargo esteve também aqui, na 

qual o Deputado Alex Redano comentou sobre ações do Ibama 

que estão acontecendo no Sul do Estado do Amazonas. Ele diz 

que onde teve embargos, antes de 2008 e quanto depois de 

2008, em áreas que foram derrubadas, que o Ibama está fazendo 

ações nessas áreas, inclusive dando prazo para que os 

produtores retirem o gado de dentro dessas terras, senão 

poderão ir a leilão.  

E o deputado citou que em Rondônia o Ibama também 

estaria fazendo essas ações aqui no Estado. E causou um certo 

alvoroço, Deputado Jean, inclusive nas nossas regiões, na 

região de Cacoal. Recebi muitas mensagens, mensagens em 

grupos. O que o Deputado Alex Redano quis dizer? Que o Ibama, 

essas terras que estão com embargos, que o Ibama vai começar 



a agir para acertar esses embargos. Então, não é que o Estado 

vai ser tomado pelo Ibama em relação às terras das 

propriedades que vocês têm.  

Então, aquelas pessoas que tiveram embargos de 2008, ou 

2008 em diante, que procurem se regularizar, procurem o seu 

engenheiro florestal, façam o seu CAR (Cadastro Ambiental 

Rural), façam o seu PRA (Programa de Regularização Ambiental) 

e legalizem essas terras. Ele quis orientar vocês antes que 

o Ibama chegue aqui, para vocês já tomarem providências.  

Não é lei nova. Já é uma lei federal, que já existe. É 

só as terras que já têm embargos para vocês já começarem a 

providenciar a documentação, começar a fazer a defesa do 

embargo, preparar os seus PRAs, os seus CARs, para não serem 

surpreendidos, de depois chegar aqui o Ibama e dizer “olha, 

vocês têm um prazo para tirar o gado e iniciar a 

regularização da terra de vocês, ou a parte de documentação”.  

Então, não é para criar pânico. É a maneira de vocês se 

prepararem, porque a instituição Ibama está se organizando 

para fazer essa fiscalização no Estado. E se vocês já 

estiverem com a documentação preparada, já estiverem 

regularizando, não incorrer na correria de tentar ajeitar a 

parte de documentação de vocês.  

Só um esclarecimento para as pessoas que estão enviando 

mensagens e estão preocupadas com essa ação do Ibama aqui 

dentro do Estado de Rondônia.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Presidente, só para contribuir?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Por gentileza, 

Deputado Ezequiel Neiva, com aparte.  



 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Eu também fiquei muito preocupado 

com aquela fala e recebi muitas ligações do interior. Até na 

Comissão de Meio Ambiente hoje nós mandamos um Requerimento 

para que a Sedam fizesse uma nota técnica explicando, 

esclarecendo à população do Estado o que realmente pode 

acontecer nas áreas que elas foram embargadas e multadas. As 

pessoas estão pensando, por exemplo, ela derrubou cinco 

alqueires ilegalmente, os 42 alqueires dele vão estar 

embargados. Não é isso. O embargo é em cima dos cinco 

alqueires que foram derrubados ilegalmente. Agora, ela pode 

procurar a Sedam, a Emater e fazer o PRA, que é o Plano de 

Recuperação Ambiental, e trabalhar de forma equalizada 

nesses cinco alqueires. É só isso.  

E a Sedam deve fazer essa nota técnica esclarecendo à 

população, de fato, o que elas podem fazer.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ezequiel Neiva. O Parlamento todo preocupado em trazer as 

informações aos nossos produtores. E a fala do Excelentíssimo 

Deputado Alex Redano é justamente isso, da maneira de você 

orientar e antecipar o que pode acontecer, o que aconteceu 

no Estado do Amazonas. Lá foi uma quantidade grande de gado, 

porque a área do embargo, Deputado Cássio, era muito grande. 

Então, a quantidade de gado em uma propriedade, acho que foi 

mais de duas mil cabeças, porque o embargo... era a terra 

muito grande.  

Então, que nossos produtores que têm embargo no Estado 

já procurem se regularizar, procurem o seu engenheiro, façam 

o PRA para que não ocorram esses embargos.  



Eu quero convidar o Excelentíssimo Deputado Delegado 

Rodrigo Camargo para fazer uso da tribuna da Casa pelo tempo 

que convier.  

E cumprimentar aqui meu colega, o Deputado Jean 

Oliveira, presente aqui conosco. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, colegas 

deputados, público presente aqui nesta Assembleia 

Legislativa.  

Ainda no começo desta Legislatura eu alertava os demais 

colegas deputados a respeito da barbárie que estavam 

cometendo ao prender inúmeras pessoas em Brasília, 

decorrente dos atos de 08 de janeiro, sem que houvesse ali 

a individualização das condutas, que é um princípio básico, 

para aqueles que conhecem o mínimo do Direito Penal.  

O que eu tenho visto, Presidente, recentemente e 

acredito que grande parte da população rondoniense e aqueles 

que me assistem e são patriotas, viram as imagens divulgadas 

pela CNN, que mostram as invasões no 08 de janeiro contando 

com a presença do General Dias, Chefe do GSI (Gabinete de 

Segurança Institucional), bem como outros membros do GSI, 

participando ali, acompanhando todas essas invasões aos 

prédios públicos em Brasília. Ali, senhores, há provas 

explícitas de uma conspiração contra a soberania nacional. 

Crime infinitamente muito mais grave do que todos os delitos 

de corrupção praticados e acobertados pelo atual desgoverno 

do PT (Partido dos Trabalhadores).  

Crime que, por si só, levaria ao impeachment e à prisão 

de todos os envolvidos. Aliás, pelos meus cálculos, já é 

impeachment em Portugal. A recepção do ex-presidiário em 

Portugal é de envergonhar a qualquer um. Diante dessa omissão 



que presenciei e que todos devem ter acompanhado pela rede 

nacional, das imagens do interior dos prédios, protocolei no 

Ministério Público Federal uma petição endereçada ao 

Procurador-Geral da República, o Senhor Augusto Aras, na 

qual solicito que ele adote quanto ao General Gonçalves Dias, 

um dos generais do Lula, as mesmas providências que ele 

adotou em relação ao ex-Secretário de Segurança do Distrito 

Federal, o Delegado Anderson Torres, ex-Ministro da Justiça, 

o qual está preso até hoje, a pedido de Aras, acusado de 

omissão do 08 de janeiro.  

Portanto, senhores, esse pedido o qual foi endereçado 

por minha pessoa ao Procurador-Geral Augusto Aras é pela 

prisão preventiva, sim, do General Gonçalves Dias, com adoção 

de medidas cautelares diversas, entre elas a apreensão de 

passaporte, quebra de sigilo, e busca e apreensão, em 

desfavor desse senhor, tendo em vista que essas medidas, 

assim como ditas pelo Ministro Alexandre de Moraes, são 

essenciais para elucidação dos fatos. Este foi o argumento 

para a decretação da prisão preventiva do Delegado Federal 

Anderson Torres. Então, que sejam utilizados os mesmos 

critérios para expedição do mandado de prisão contra esse 

general do desgoverno Lula.  

E falando em Lula, Deputado Cirone Deiró, eu fico 

indignado com esse desgoverno, não apenas pela incompetência 

galopante e habitual do PT, que quase quebrou o nosso país 

mais de uma vez e que, infelizmente, coloca a nossa nação em 

risco novamente. Não, não é só isso, não é só a incompetência 

e a corrupção, que é uma prática reiterada dentro do Partido 

dos Trabalhadores. Nunca um presidente de qualquer país 

civilizado mostrou um desprezo tão completo à Constituição, 

às leis, às instituições e uma falta absoluta de respeito 

com as pessoas.  



O sentimento de vingança e a falta de respeito com a 

qual esse ex-presidiário trata a todos. Ele insultou os 

ucranianos, os europeus, os americanos, e colocou o Brasil 

em uma posição diplomática muito complicada, porque ele não 

tem a mínima noção de como deve se comportar um Chefe de 

Estado.  

Mas, não é só. Antes de partir, ele deu declaração 

absurda quanto às pessoas que têm deficiência. O ex-

presidiário, o descondenado afirmou em alto e bom som dizendo 

que “as pessoas com deficiência têm um parafuso solto” ou 

algo assim.  

Lula, toma respeito na cara e aprende a respeitar as 

pessoas com deficiência! Infelizmente, tu és o Presidente 

“colocado” aí. Para de te portares como se estivesses em um 

boteco, no qual tu tens o costume de entornar cachaça! 

Respeita as pessoas com deficiência!  

Eu quero aqui deixar registrado, como pai atípico que 

sou, o meu total repúdio a você: cachaceiro, mal-educado. 

Mudando a pauta, quero me dirigir agora às pessoas, ao 

povo do Vale do Jamari, minha região, especialmente de Alto 

Paraíso. O povo que espera ansiosamente pelo mínimo de 

dignidade, que é o direito de ir e vir, o direito de trafegar 

livremente pelas estradas que são pagas pelos seus impostos, 

em especial um, chamado IPVA.  

E eu tenho visto propagandas dizendo que agora a balsa 

é gratuita. Não. Ela não é gratuita. Não existe almoço 

grátis. A diferença é que agora a balsa é paga pelos impostos 

de vocês. Mas, não é de graça. O povo estava pagando duas 

vezes. Pagava a balsa e as estradas já com o imposto, e agora 

estava pagando uma segunda vez ao ir lá e pagar para a 

empresa. E por meio de um pedido, de uma solicitação, uma 

ideia que fiz aqui na antessala ao Chefe da Casa Civil Júnior 



Gonçalves, levei a ideia até ele de que fosse custeada pelos 

cofres públicos. Ele falou que ia levar isso para estudo. 

Posteriormente, contei com o apoio dos demais deputados do 

Vale do Jamari, o Deputado Alex Redano, o Deputado Delegado 

Lucas Torres, o Deputado Pedro Fernandes, para que me 

ajudassem nessa empreitada junto ao Governo do Estado.  

E agora a balsa — repito — não é gratuita, só está sendo 

paga, como deve ser, pelos impostos do povo. Ponto. Só que 

eu não esqueci da ponte. E eu vou cobrar aqui nessa tribuna 

até que ela seja entregue.  

Eu quero dizer a você, cidadão de Alto Paraíso: aqui 

tem uma voz, aqui tem um parlamentar que vai cobrar essa 

ponte até que ela seja entregue. E, na minha visão, essa 

balsa não deveria mais estar sendo custeada pelos cofres 

públicos, e sim, com recursos da empresa que atrasou na 

entrega da obra. Está muito atrasada! E não é pouco. E digo 

mais: se começar a demorar para entregar essa ponte, eu acho 

que vai estar na hora de a gente abrir uma CPI (Comissão 

Parlamentar de Inquérito) aqui. Fica o meu alerta. Fica o 

meu alerta.  

Gostaria também, na sequência, Senhor Governador 

Coronel Marcos Rocha, o senhor é um homem cristão, o senhor 

tem demonstrado valores de família, de que deseja 

profundamente o bem para o nosso Estado. Então, aqui, Senhor 

Governador, eu quero pedir ao senhor que, rapidamente, 

sancione a implementação do Programa Escola Segura e Cidadã, 

de autoria deste parlamentar, aprovado por esta Casa, para 

que policiais civis e militares possam atuar como guardiões 

escolares nas nossas escolas.  

A população tem pressa, governador. As nossas crianças 

merecem atenção, em especial daqueles que são responsáveis 

por gerir o Estado. Eu fiz a minha parte, a Assembleia 



Legislativa fez a sua parte: foi aprovada. Sancione logo e 

coloque seguranças armadas dentro das escolas. Não vamos 

esperar acontecer uma tragédia para que o Estado venha a 

implementar isso. Faça o seu papel, governador. Proteja o 

nosso maior patrimônio, que são as nossas crianças.  

Por fim, Senhor Governador, eu aguardo ansiosamente o 

envio para esta Casa da recomposição, valorização através 

dos Planos de Cargos, Carreiras e Salários dos nossos 

policiais civis, militares, bombeiros, penais. Essas 

famílias que há muitos anos aguardam uma valorização por 

parte do Estado. Como o senhor mesmo disse durante a 

campanha. Estamos aguardando o cumprimento dessa promessa, 

governador. E acreditamos que ela venha agora em junho, não 

é? É o que eu estou escutando. Estamos aguardando. Estamos 

de olho. 

Quero aqui, por fim, deixar meus cumprimentos a todos 

os agraciados hoje com a Medalha Mauro dos Santos, da Polícia 

Civil. Solenidade que ocorreu em Ji-Paraná, que, 

infelizmente, não pude comparecer em razão dessa Sessão 

Plenária, mas enviei um representante, dada a importância 

desse evento para os nossos nobres policiais. Então, parabéns 

a todos os agraciados.  

Por fim, Senhor Presidente, sem me alongar, eu não faço 

parte como membro efetivo da CPI instaurada nesta Casa em 

relação às reservas ambientais, mas o Presidente dessa CPI, 

Deputado Alex Redano, aqui presente, eu rogo a Vossa 

Excelência para que me convide para as sessões que envolvam 

este tema, porque acredito que como 13 anos dentro da Polícia 

Civil eu possa contribuir de alguma forma para os trabalhos. 

 

O SR. ALEX REDANO - Se permitir um aparte. 



 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Todo aparte. 

 

O SR. ALEX REDANO - Quero convidar Vossa Excelência 

para dia 03 de maio, uma quarta-feira, às 15 horas, 

participar conosco. Será muito bem-vinda a sua presença. Sei 

do seu conhecimento, anos e anos como delegado, acompanhou 

de perto toda essa situação. E estamos bem otimistas.  

Estive agora reunido com a Sefin, com o Secretário Luís 

Fernando e com o Coordenador da Receita, Antônio Carlos, 

justamente falando sobre as reservas e crédito de carbono. 

Que no meu pensamento é uma das saídas para o nosso Estado, 

financeiramente falando, esse crédito de carbono ir para a 

mão de quem está no campo, para o homem da mão calejada, que 

é obrigado a cuidar da sua reserva legal.  

Então, uma das ideias que está sendo construída é essa. 

E, com certeza, Vossa Excelência irá contribuir muito. E 

está feito o convite para participar dessa reunião, dia 3, 

às 15 horas, no Plenarinho. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Obrigado, Deputado Alex Redano, 

pela oportunidade de também trazer aqui um pouco sobre meu 

pensamento e os trabalhos que posso contribuir nessa CPI.  

Em relação aos policiais que aqui se encontram, 

policiais militares, nesta Casa, nós colocaremos em 

deliberação. E aqui eu quero agradecer ao Presidente desta 

Casa, o Presidente Deputado Marcelo Cruz, ao Deputado Cirone 

Deiró, ao Deputado Ezequiel Neiva, que somaram esforços para 

que hoje nós colocássemos em deliberação a convocação dos 

representantes do Governo do Estado, a fim de que aqui, nesta 



Casa, se manifestem em relação à promoção dos senhores. Então 

muito em breve estaremos votando. E saibam que aqui é a casa 

do povo, aqui é a casa da transparência. E contem sempre 

conosco.  

Muito obrigado, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Delegado Camargo. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) - Presidente 

Cirone Deiró.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Pois não.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) - Deputado 

Alan Queiroz, quero pedir para registrar a minha presença, 

por favor. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Registra a presença 

do Deputado Alan Queiroz, por gentileza.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) - Obrigado. 

Um abraço. 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Áudio via WhatsApp) – Oi, 

Presidente, boa tarde. Registra a minha presença. Deputada 

Rosangela Donadon. 



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Registrar a presença 

da Deputada Rosângela Donadon. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Áudio via WhatsApp) – Presidente, 

por favor registrar a presença do Deputado Luizinho Goebel 

nessa Sessão Ordinária. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Registrar a presença 

do Deputado Luizinho Goebel. 

Gostaria de convidar a Excelentíssima Deputada Cláudia 

de Jesus para fazer uso da tribuna desta Casa. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Boa tarde, Senhor Presidente; 

a todos os deputados desta Casa; todos do plenário.  

Hoje, eu me dirijo nessa tribuna — a gente tem feito um 

trabalho importante na Comissão de Saúde —, e desde que 

entrei aqui nesta Casa de Leis, a gente veio com essa 

prioridade da pauta da Saúde. Nosso mandato tem um olhar 

muito especial pelo cuidado das pessoas, da vida, especial 

esse olhar pelas questões sociais. E a gente sabe que todas 

as pautas são muito importantes, mas nós sabemos que a saúde 

é uma das pautas prioritárias. Até porque, quando a gente 

sente dor, a gente não espera para amanhã, a gente precisa 

para agora, um atendimento de dignidade. Então, essa luta 

pela saúde não é uma pauta de agora, no mandato de deputada 

estadual, mas é uma pauta que a gente vem desde a vereança, 

lá no nosso Município de Ji-Paraná. 



E a gente trouxe aqui, para esta Casa de Leis, o 

diálogo, o debate sobre a descentralização da saúde — dentro 

daquela Comissão, a gente tem feito esse debate a todo tempo. 

É muito importante, hoje, que a gente tenha esse olhar sobre 

a descentralização da saúde aqui do Município de Porto Velho 

e que se estenda o fortalecimento das regionais de saúde 

para as demais regionais que nós temos. 

Mas também, a gente vem hoje, representando as dores 

daquela população que vive ali, especialmente, naquela 

região central do Estado, onde está o meu Município de Ji-

Paraná. E a gente sabe que ali, hoje, temos mais de 17 

municípios naquela regional — um quantitativo de mais de 500 

mil habitantes -, e a gente não tem ali um regional de saúde, 

de fato, um hospital bancado pelo Estado. 

 Hoje, o Município de Ji-Paraná utiliza do seu orçamento 

próprio para ajudar, porque o que o Estado passa para aquela 

regional não é o suficiente para fazer a gestão na saúde e 

o Município de Ji-Paraná cumpre com a obrigação, hoje, 

contribuindo com o Estado. Então, é muito justo que a gente 

comece a se organizar, a se planejar, para que a gente tenha 

gestão, de fato, para que se tenha eficiência na saúde do 

Estado de Rondônia, mas especialmente, que a gente possa ter 

as nossas regionais funcionando. 

E quando eu olho aquela situação ali, com aquele 

quantitativo de pessoas, o sofrimento da nossa população que 

se dirige, hoje, a Porto Velho, a Cacoal e até mesmo para 

fora do Estado de Rondônia a procura de uma saúde de 

qualidade, é lamentável. A gente sabe que aqui nessa capital 

tem muitas pessoas que vêm do interior, sem nem um centavo, 

sabe? Que chega aqui, não têm condições de pagar uma pousada, 

não têm condições de pagar uma alimentação digna. Vem, dentro 

de uma ambulância, em uma condição também, bem difícil e é 



lamentável. Isso não está legal. Não é esse retrato que nós 

queremos de uma saúde pública, neste Estado. 

E o papel nosso, como legisladores, é especialmente 

esse: acompanhar o orçamento; fazer o debate das 

problemáticas; é resolver problemas — a gente não vem para 

cá para outra finalidade. E ver o sofrimento da nossa 

população nos machuca muito, porque eu entendo que ser 

cristão é isso, é se compadecer com o sofrimento das pessoas. 

É, através do amor ao próximo, a gente ter capacidade de 

ocupar os espaços de poder e a gente trazer para esses 

espaços a dor de tantos seres humanos que não têm vez, não 

têm voz e que precisam que nós, como representantes do povo 

deste Estado, a gente possa fazer gestão para mudar, para 

dar dignidade.  

Eu falo isso porque é um retrato, é o retrato que a 

gente vive. E nós precisamos de, nesse espaço, ter atitudes, 

ter iniciativa para sanar essas problemáticas. Não dá para 

a gente caminhar tranquilamente, fazer vista grossa com 

tantas situações difíceis acontecendo. Os problemas existem 

e a gente não está vindo aqui para fazer sensacionalismo. 

Porque todo mundo sabe. Mas, os problemas existem para serem 

resolvidos, com responsabilidade, com diálogo, com respeito 

e é isso que a gente tem feito.  

E, Deputado Cirone, eu hoje venho aqui, especialmente, 

para convidar os deputados, as deputadas desta Casa de Leis 

para participarem conosco em Ji-Paraná, dia 12 de maio às 15 

horas, no Auditório do IFRO (Instituto Federal de Rondônia) 

de Ji-Paraná, uma grande Audiência Pública, na qual nós 

trataremos da construção do Hospital Regional de Ji-Paraná 

para atender à região central do Estado de Rondônia. Que é 

a segunda regional em número populacional, é a segunda 

regional que hoje, contribui também, com o pagamento de 

imposto. E todos merecem. Todos. Isso é fato.  



E a nossa luta não é só pela região central, é por todas 

as regiões. Mas, dentro do quantitativo de população, a gente 

entende que aquela regional ali precisa de um atendimento 

mais rápido e prioritário. Então, nós vamos fazer esse 

debate. Isso não é vaidade, é necessidade de políticas 

públicas para aquela regional, para que a gente de fato, 

consiga sanar aquela problemática.  

Eu estive em Brasília, tive um diálogo com a Ministra 

da Saúde. Levei as dores do povo do nosso Estado, relacionado 

à saúde, pedi atenção especial ao Estado de Rondônia. Todos 

sabem do meu posicionamento político, a forma de lidar com 

as políticas públicas, o respeito ao próximo que tem. E hoje 

digo, com muito orgulho, que tenho um Presidente da República 

do meu partido, no qual entendo, no qual olho dados, no qual 

eu tenho a capacidade de olhar as coisas de uma linha no 

qual a gente vê a verdade, a gente vê de fato números, a 

gente vê dados. E a gente sabe do comprometimento hoje do 

Governo Federal com o Estado de Rondônia.  

As questões políticas ficam de lado, o que entra nesse 

processo são vidas, vidas que precisam ser salvas, pessoas 

que precisam de políticas públicas. E as pessoas não estão 

preocupadas com esses debates políticos — pobre — que 

acontece nos parlamentos. As pessoas querem resposta, elas 

querem saúde com dignidade. Elas querem ter a educação de 

qualidade. Elas não querem ter violência no seu dia a dia, 

elas querem ser assistidas pelas políticas públicas.  

E a gente levou um pleito também ao Governo Federal, se 

tratando do Minha Casa Minha Vida. E quando eu venho falar 

sobre isso, deputado, eu falo de políticas públicas, eu não 

vou fazer o discurso de quem é bonito, quem é feio, quem é 

bom, quem é ruim. Eu falo de dados. Eu falo de um governo 

que teve a capacidade — coisa que nenhum governo deste país 

teve a capacidade — de levar para aquele espaço de poder a 



proposta de moradia para o povo brasileiro. E todo mundo 

sabe dessa necessidade, e que essa pauta ainda não foi 

resolvida. E que foi, sim, o presidente do meu partido, o 

Partido dos Trabalhadores, que criou o programa Minha Casa 

Minha Vida.  

E quantas pessoas neste nosso país, especialmente no 

Estado de Rondônia, hoje, tem uma moradia digna? Eu fico 

extremamente feliz e é disso que eu estou falando. É de 

resultado palpável. Quando você olha o seu irmão, o seu 

vizinho e você vê que, através de uma política séria de 

governo, a vida dele está mudando.  

E eu também falo sobre a questão da pauta rural. Eu 

sempre atuei muito no setor rural e quando eu, nas minhas 

andanças pelo Estado de Rondônia, que eu presenciei e 

presencio tantos agricultores que tiveram condições de obter 

uma habitação rural, isso enche de alegria o meu coração. 

Isso faz eu acreditar que a política tem jeito, que pessoas 

que têm responsabilidade nos espaços de poder, elas têm 

condições de mudar a vida do povo. E eu fico muito orgulhosa, 

porque eu vejo nesse momento novamente essa pauta, tão 

sonhada nossa lá atrás e que se concretizou, voltando a 

acontecer de novo.  

E digo mais. No meu Município de Ji-Paraná — e não só 

Ji-Paraná; Cacoal tem esse problema também, Deputado, o 

senhor sabe disso —, nós, inclusive, também pedimos para que 

seja sanado, que o Governo Federal aja rapidamente sobre 

essas moradias que não foram concluídas em quatro anos, uma 

pauta que não foi sanada.  

E eu pedi, mais uma vez: tenha um olhar sobre Rondônia, 

sobre a pauta de moradia. Isso não está resolvido. Tem um 

monte de pessoas, hoje, morando na rua, tem um monte de 

pessoas hoje embaixo das pontes. Tem um monte de pessoas 



morando tumultuadas em uma casa, porque não têm condições de 

comprar uma casa.  

Então, a gente levou esse pleito de Rondônia para que 

o Governo Federal tenha esse olhar especial em destinar 

moradias para Rondônia, mas para que o Governo Federal faça 

aquilo que o governo passado não teve capacidade de fazer, 

que é concluir essas moradias. Deputado Cássio, em Ji-Paraná 

tem 1.456 apartamentos construídos lá, faltando detalhes e 

que, em quatro anos, o governo não teve a capacidade de 

concluir.  

Então, assim, a gente tem que ter responsabilidade sobre 

o que a gente está falando. A gente tem que ter 

responsabilidade, porque política se faz mudando a realidade 

da vida das pessoas. A gente muda, salvando vidas, dando uma 

saúde de qualidade, educação de qualidade. E eu tenho um 

olhar muito especial sobre as pautas que envolvem a questão 

social das pessoas, da pessoa humana.  

Em Rondônia, a gente precisa ainda fazer muitos debates 

aqui relacionados às questões sociais, se tratando hoje das 

políticas públicas voltadas aos idosos. Porque é muito fácil 

a gente vir aqui falar do agronegócio. É fácil, gera lucro, 

é dinheiro, é o capitalismo. Mas, às vezes, é muito difícil 

para nós, hoje, pautar quantos idosos no Estado de Rondônia 

que não têm para onde ir? Quantos idosos que estão 

abandonados neste Estado e que não têm nenhum lar do idoso 

hoje bancado com recurso próprio do Estado para acolher essas 

pessoas?  

E isso é problema nosso. Isso, sim, é problema nosso. 

Por quê? Porque nós estamos aqui para resolver especialmente 

os problemas das pessoas vulneráveis, das pessoas mais 

necessitadas dessa sociedade. A gente precisa ter um olhar 

sobre isso, porque essas pautas importantes que geram renda 



são muito bacanas. Mas, às vezes, fazer o debate daquele 

viciado na droga que está lá largado, que está nas ruas 

perambulando, que está sendo morto, aqui ninguém quer saber 

mais dele.  

E aí é onde entra o amor ao próximo. A capacidade de 

entender que nós estamos aqui para cumprir missão. Isso daqui 

não é um emprego. Isso daqui também não é profissão. Isso 

daqui é uma grande missão para quem crê no mundo espiritual. 

Para quem crê em ser cristão de fato e de verdade, aqui é 

onde podemos usar a única ferramenta — a única, não existe 

outra. Não existe nenhuma outra ferramenta de mudança social 

nesse mundo para mudar a vida das pessoas que não seja a 

política. Porque, com toda a generosidade que temos, nós não 

conseguimos sanar o problema de todas as pessoas.  

E, através das políticas públicas, através de um 

orçamento digno, justo e transparente, nós podemos aplicar 

recurso hoje para construir muitas creches neste país e neste 

Estado de Rondônia. E hoje isso é um problema. Em se tratando 

de mulheres — e eu me enquadro nisso —, nós sabemos o que 

significa hoje ter que trabalhar e deixar um filho com 

qualquer pessoa, porque nós não temos creches suficientes 

para deixar os nossos filhos. E quando temos políticas 

públicas, de fato, digna, justa, e que na maioria as pessoas 

se preocupam com isso, com certeza a gente vai ter creche, 

a gente vai ter condições de resolver esses problemas.  

Quando a gente vê que se preocupam com a saúde, em 

construir hospitais, em ter profissionais preparados, a 

gente vai sanar um problema de toda uma sociedade que vive 

padecendo, que vive sofrendo. Então, são ações coletivas que 

sanam problemáticas, que resolvem a vida da população. E é 

disso que a gente fala aqui, porque muitas coisas estão 

esquecidas.  



Eu vejo aqui alguns posicionamentos de pautas que não 

vão servir de nada, que só vão criar ódio, que não vão 

resolver o problema. E se fosse para eu vir fazer esse 

discurso aqui, eu poderia fazer, mas isso me empobrece 

demais. Eu vim para cá com uma missão muito grande. Acredito 

que eu não cheguei aqui por acaso. Eu cheguei aqui porque eu 

tenho uma missão. No meio de tantos, eu fui escolhida. E eu 

preciso cumprir com a minha obrigação que é legislar em prol 

desse povo sofrido, que clama todos os dias.  

O Hospital Infantil Cosme e Damião tem sido um retrato 

muito triste da situação. Isso não é uma crítica de uma forma 

pejorativa, mas é uma crítica construtiva do olhar que nós 

precisamos ter por aquele hospital. Quantas crianças que 

estão ali hoje sofrendo? Tem uma criancinha lá do Município 

de Ji-Paraná com o coração crescido, que precisa de uma 

cirurgia urgente. Aquela criança está ali há mais de 20 dias.  

O que eu estou falando aqui é de gestão, é de salvar 

vidas, é comprometimento com vidas. Que a gente deixe essas 

pobrezas, esses nossos discursos pobres, medíocres de lado 

e que a gente tenha a capacidade de fazer o debate das 

políticas públicas. Que a gente venha aqui bater nesta 

tribuna, dizendo que nós estamos salvando vidas. Que os 

nossos Projetos de Leis aqui, são a favor da vida. Que as 

nossas Emendas Parlamentares são para resolver o problema 

daquelas pessoas que estão na sarjeta, que estão na miséria, 

que não têm mais expectativa de vida.  

Acho que só dá para dizer que valeu a pena e que está 

valendo a pena estar dentro deste espaço de Poder, quando a 

gente, de fato, consegue se colocar no lugar das pessoas que 

estão sofrendo nessa sociedade. E é para isso que a gente 

vem aqui.  



Então, eu registro aqui, deputado, todos esses fatos 

que eu tenho observado e que esta Casa de Leis precisa 

trabalhar sobre as pautas sociais, sobre a situação em que 

se encontram os idosos do Estado de Rondônia. Nós não temos 

lugar hoje para mandar nem um idoso. Se alguém precisar de 

uma vaga no Lar do Idoso no Estado de Rondônia, não tem. O 

Estado, infelizmente, não destina do seu orçamento para essa 

finalidade. Isso é preocupante. Esse orçamento passa por 

aqui e nós precisamos pautar isso. A mesma coisa é 

relacionada às creches. Faltam creches no nosso Estado, nós 

precisamos ter esse olhar.  

O centro de recuperação. Nós não temos nenhum bancado 

com recurso próprio do Estado. A gente agradece o papel que 

as entidades, especialmente as entidades religiosas, as 

igrejas têm feito em favor dessas pessoas. Mas, isso é 

compromisso do Estado, dos municípios. E nós precisamos 

dizer, nós precisamos resolver esse problema. Esse problema 

é nosso. É nosso.  

Então, eu lamento muito. E o nosso mandato tem tomado 

providências no intuito de fazer requerimentos, de fazer 

cobrança. Esse é o nosso papel, de fato, e nós estaremos 

fazendo isso, mas quando a gente vir para cá, a gente precisa 

pensar um pouco a nossa posição política, não é? O que, de 

fato, nós queremos com esse povo que tanto espera de nós.  

E eu espero que a gente, realmente, possa conseguir o 

hospital regional no Município de Ji-Paraná para atender a 

região central. Essa é a nossa luta. Eu não tenho dúvidas 

que hoje, com o apoio — é claro —, do Governo Federal, que 

eu acredito muito. É um governo no qual eu votei e estou 

pleiteando, estou batendo na porta para que esse recurso 

venha para a construção desse hospital, mas eu acredito muito 

também no comprometimento do Governador Marcos Rocha.  



Vejo que é um cidadão que tem responsabilidade e quero, 

nesse momento, ver também como será o seu entendimento sobre 

essa pauta na região central. A segunda cidade do Estado de 

Rondônia e nós precisamos desse olhar de responsabilidade, 

de comprometimento, porque não é vaidade política, é 

necessidade.  

Espero que os senhores, as senhoras deputadas que neste 

momento também assistem o nosso pronunciamento, os senhores 

e senhoras que estão também neste plenário, que possam se 

fazer presentes nesta Audiência Pública, nos ajudar. Porque 

uma coisa é a deputada vir aqui e falar todos os dias do 

hospital regional lá daquela região, onde a gente vê pessoas 

apodrecendo precisando de uma cirurgia e tem dias que não 

consegue. As pessoas morrendo, porque, às vezes, quando 

consegue uma UTI não chega em tempo e as pessoas vão a óbito.  

Então, quando a gente fala isso, muitos duvidam da 

gente, mas outra coisa é quando vai lá ouvir a população que 

está passando por isso. A população que ficou seis meses 

esperando uma cirurgia, a população que passou por situações 

delicadas de não ter um recurso financeiro para fazer um 

tratamento, que esperou pelo Estado e não aconteceu e, às 

vezes, não está mais aqui hoje para contar a história. Enfim, 

são tantas coisas. Mas espero contar com os meus nobres pares 

para que vocês estejam lá para fortalecer esse debate, que 

é uma necessidade do nosso Estado de Rondônia.  

Muito obrigada, Senhor Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado Deputada 

Cláudia de Jesus. A senhora tem defendido a pauta da saúde 

aqui dentro do Estado de Rondônia. E tenho visto o trabalho 

na Comissão de Saúde. Eu também sou um defensor da 

descentralização da saúde, eu acho que as pessoas têm que 



ter oportunidade de ser tratada lá no seu município; os 

hospitais do governo fazerem a média e a alta complexidade, 

esse trabalho mais minucioso, caso de acidentes, de fatos 

que realmente tenham dispêndio de recursos muito grande. E 

que esses atendimentos da saúde básica sejam feitos no 

município.  

Às vezes o município manda aqui para a capital, compra 

ambulância, devido a não ter recurso financeiro para manter 

esse tratamento lá no seu município. Então que o Estado 

aporte recurso, faça convênios e a gente consiga deixar esse 

paciente lá, próximo da sua residência, facilitando assim o 

acolhimento da própria família na recuperação desse 

paciente.  

Eu quero chamar, convidar aqui para uso da tribuna...  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Presidente, por gentileza, eu 

peço um aparte. Por gentileza, Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Só um minutinho, por 

gentileza, Deputado Delegado Camargo. Quero convidar o 

Deputado Cássio Gois para usar a tribuna, e, enquanto o 

Deputado Cássio Gois se dirige à tribuna, permito a palavra 

ao Excelentíssimo Deputado Delegado Camargo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Obrigado, Presidente. Sempre 

muito combativa, a minha colega de Parlamento, Deputada 

Cláudia de Jesus. Deputada, eu peço que Vossa Excelência, 

muito comprometida e eu conheço seu trabalho aqui nesta Casa, 

com números, com vidas; gostaria que Vossa Excelência 

intermediasse junto ao Presidente do seu partido, o 



descondensado, ladrão, para que ele destinasse recursos para 

recuperação da BR-364, em Itapuã do Oeste, muito embora nós 

saibamos que se trata de uma rodovia federal e nós não temos 

nenhum deputado federal do Partido dos Trabalhadores.  

Mas, dado a vossa proximidade com o Presidente da 

República, eu gostaria que Vossa Excelência intermediasse, 

porque nessa BR muitas vidas já foram perdidas. É a nossa 

principal artéria de escoamento do agronegócio, aqui do nosso 

Estado, não é? Então, nós dependemos ainda, muito da rodovia 

para o trânsito de pessoas, de veículos, da nossa produção. 

Então, peço e sei do seu comprometimento com o 

desenvolvimento deste Estado, que Vossa Excelência 

intermedeie, junto ao Governo Federal, então, a recuperação 

da rodovia ali em Itapuã do Oeste. Muito obrigado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Delegado Camargo.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Questão de Ordem à 

Deputada Cláudia de Jesus. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Presidente, eu quero me 

dirigir aqui, e, assim, com todo o respeito — Deputado 

Delegado Camargo — que eu tenho não só pelo senhor, mas por 

todas as pessoas desta Casa...  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Obrigado.  



 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Independentemente de qualquer 

pessoa aqui, aos servidores, a todos. Eu gostaria de pedir 

ao senhor que o senhor respeitasse o meu Presidente — o nosso 

Presidente — o Presidente da República, o Presidente de todos 

os brasileiros e brasileiras.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Meu, não.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – O senhor... Ele é.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Meu, não. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Deputado Delegado 

Camargo, o direito à fala está com a Deputada Cláudia, por 

gentileza.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Ele é. Assim como o senhor é 

um Deputado de Rondônia, ele é o Presidente deste país. O 

senhor precisa respeitar. O senhor está em um Parlamento. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Ladrão, descondenado.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – O senhor deve ter conhecimento 

do direito, o senhor sabe, o senhor tem conhecimento, então 

o senhor deveria se portar diferente e, como um parlamentar, 

é muito ridícula a iniciativa do senhor de ficar falando 



dessa forma. Então, o senhor deveria respeitar mais as 

pessoas que estão à frente, que são gestores.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Meu respeito é conquistado e 

não imposto. Ele não tem o meu respeito.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Pois é, mas o senhor deveria 

respeitar. O senhor não dá o respeito às pessoas.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Deputado Delegado 

Camargo.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – E quero dizer mais ao senhor: 

o meu Presidente, o nosso Presidente, o Presidente do povo 

brasileiro, não tenho dúvida do comprometimento dele com o 

Estado de Rondônia. E essa pauta já tenho apresentado. Já 

está lá, e nós temos uma bancada federal, na qual eu acredito 

no potencial dos deputados — deputados e senadores do Estado 

de Rondônia — que estão lá, intermediando.  

O Presidente da República não é o presidente do Partido 

dos Trabalhadores. Ele é o presidente de todos; dos que 

votaram, dos que não votaram, independentemente de religião, 

de qualquer coisa, porque para estar nesse espaço de poder 

a gente tem que olhar o ser humano, a gente não tem que olhar 

a classe social, cor, religião. A gente tem que estar aqui 

por todos. O Presidente Lula é esse tipo de pessoa. E eu não 

tenho dúvida de que ele vai ter um olhar muito especial por 

Rondônia, como já está tendo.  



E eu vou levar, sim, a pauta do senhor, porque lhe 

respeito e gostaria de pedir para o senhor: eu sou, sim, do 

Partido dos Trabalhadores. Desde criança, sempre respeitei 

a todos e gostaria que o senhor me respeitasse, porque dentro 

desse partido — um partido que luta pela classe dos 

trabalhadores, por todos os trabalhadores deste país —, tem 

muitas pessoas honestas, muitas, não são poucas. São pessoas 

que fazem histórias, são pessoas dignas, são pessoas justas. 

Então, o senhor deveria cuidar, porque o senhor tem 

generalizado. E aquilo que a gente não quer para a gente, a 

gente não faz para os outros.  

Respeite mais as pessoas, deputado. Eu tenho certeza de 

que, se o senhor fizer uma reflexão, o senhor vai entender 

do que eu estou falando. Tudo na vida passa e é importante 

que a gente respeite o nosso próximo, está bom? Obrigada. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputada 

Cláudia de Jesus.  

Quero aqui cumprimentar o Wilson, que está aqui conosco, 

lá da cidade de Cacoal; os atletas ali do Karatê, sejam bem-

vindos aqui à Casa do Povo, a Casa que recebe toda a população 

do Estado de Rondônia; o ex-vereador de Cacoal, o Jabá 

Moreira, aqui presente.  

E, quero aqui franquear a palavra ao Excelentíssimo 

Deputado da cidade de Cacoal, Cássio Gois.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Boa tarde, Presidente. Boa tarde, 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia; servidores; 

todos os presentes; o pessoal do Karatê chegando, que bonito! 

É de se admirar de pé. Parabéns.  



A todos os policiais presentes, nossos sargentos da 

Polícia Militar do Estado de Rondônia, futuros oficiais 

administrativos. Com muita luta vocês serão oficiais 

administrativos e nós estamos aqui, esta Casa tem tomado 

cada vez mais força em prol da defesa de vocês junto à 

Polícia Militar do Estado de Rondônia.  

Quero cumprimentar meu amigo Mário Moreira, conhecido 

como Jabá, não é? Um grande amigo. Maria Simões, deve estar 

aí também, grande amiga nossa de Cacoal; e várias outras 

pessoas, além dos policiais militares de Cacoal, em nome da 

Ediléia, também faço meus cumprimentos.  

Sobre essa pauta dos dois colegas, eu vou fazer só uma 

pequena observação. Eu estive em Brasília há 15 dias, em uma 

reunião de bancada, e ouvi o discurso do Deputado Federal 

Lúcio Mosquini em relação aos investimentos que serão feitos 

na BR-364, totalizando R$ 480 milhões durante o curso do 

mandato do governo federal atual, e tem assegurado também R$ 

42 milhões, Emenda do Senador Confúcio Moura para recuperação 

ali das obras que precisam ser feitas do Município de Itapuã 

do Oeste. Isso aí é público e notório, todos nós colegas 

deveríamos saber disso.  

Pessoal, falando sobre os investimentos que precisam 

ser feitos no Estado de Rondônia, nós vamos trabalhar uma 

pauta aqui, Deputado Cirone, e eu queria pedir a sua ajuda, 

o senhor é o atual Presidente da Mesa. E inclusive sou muito 

justo nas minhas ações, o senhor sabe disso, a gente tem 

trabalhado unido aqui em prol do Parlamento. E eu quero lhe 

ajudar e ajudar o Governo Marcos Rocha em uma pauta que é 

muito importante para a nossa regional, Deputado Cirone, que 

é o asfaltamento do Município de Ministro Andreazza até o 

Estado do Mato Grosso, Rondolândia.  



Discussão antiga, discussão importante, mas hoje eu 

estou trazendo aqui, mais uma vez, esse assunto à tribuna da 

Assembleia Legislativa por um motivo importante. Na campanha 

o governador, nosso Governador Marcos Rocha, esteve no 

Município de Ministro Andreazza e uma das pautas era o 

asfaltamento desse trecho. Como é que nós fazemos isso? Prevê 

o projeto e depois prevê o benefício do asfalto ao produtor 

rural, porque ali é uma linha estadual, que é a 471.  

Então, nós precisamos, este ano, começar a discutir 

isso. E eu vou até o Estado do Mato Grosso, eu vou abrir um 

diálogo com a Casa Civil do Mato Grosso, com o Governo do 

Estado do Mato Grosso para que a gente possa entender. Porque 

de lá para cá o asfalto vai acontecer. São 22 quilômetros. 

E daqui para lá, um trecho de 25 a 28 quilômetros, também 

precisa acontecer. Nós precisamos dar esse pontapé inicial, 

seja no projeto, seja assegurando recurso, seja fazendo 

parceria de termo de cooperação com os Estados, porque nós 

sabemos que é uma via que liga um trecho só, um destino só, 

que é o Município de Ministro Andreazza. De Ji-Paraná já tem 

o apoio do prefeito de Ji-Paraná, Isaú, e tem o apoio do 

prefeito de Cacoal, Adailton Fúria.  

Então, nós vamos para essa luta, Deputado Nim, envolve 

o seu município, o Prefeito Isaú é favorável, o Prefeito 

Guedes é muito lutador, em Rondolândia, para que esse asfalto 

vire realidade. E eu também vou para essa luta, mas uma luta 

positiva, coisa que resolve, que apresenta solução. Porque 

aqui nós políticos, nós temos que apontar o problema e 

apresentar a solução. E é assim que nós vamos trabalhar nesse 

mandato, que nós estamos iniciando agora com muita garra, 

com muito orgulho e com muita fé. 

Preciso também que o Governo do Estado faça, Deputado 

Ezequiel Neiva, o senhor que já foi diretor do DER do Estado 

de Rondônia, um patrolamento e um cascalhamento emergencial 



da Linha E. A Linha E está localizada ali entre o Distrito 

do Riozinho até o Município de Espigão D’Oeste. Uma via 

importante, passa muito produtor, passa muito caminhão 

carregado, passa de tudo ali. Na verdade, o sonho das pessoas 

é que também seja asfaltado, mas a gente sabe que ali vai 

ficar para um segundo momento e que a estrada estando boa o 

produtor já está contente. E eu tenho certeza que a 

residência da nossa região vai atender esse pedido do nosso 

gabinete e vai recuperar a Linha E, Cacoal, nesses próximos 

dias. Nós estamos trabalhando para isso com o pedido ao 

Governo do Estado.  

Para encerrar, quero dizer da minha satisfação e da 

minha alegria, no dia 20, agora, de abril nós abrimos em 

Cacoal o Escritório Parlamentar Regional do Café. Nós estamos 

localizados em um bairro importante de Cacoal, que é o 

Princesa Isabel, um bairro antigo. Nós estamos a duas quadras 

praticamente da Avenida 7 de Setembro. É uma região central, 

bom para estacionar, fácil acesso, via de ligação de quem 

vem ali da Rodovia do Café. Foi por isso que nós colocamos 

e batizamos com esse nome, de Regional do Café. E nós estamos 

trabalhando. Nosso escritório foi inaugurado com a presença 

de mais de 200 pessoas. Vários representantes do Governo do 

Estado estiveram, em nome do Moura eu quero agradecer a 

presença de todos; Prefeito Adailton Fúria Prefeito Ney, de 

São Felipe D’Oeste; Prefeito Milla, de Ministro Andreazza e 

Vice-Prefeito Fofão; e diversos vereadores, inclusive o 

Presidente da Câmara do Município de Pimenta Bueno, que é o 

nosso parceiro também nas nossas ações.  

Está aberto o nosso escritório, é para ouvir as 

demandas, é para ser parceiro do Município de Cacoal. E a 

gente sabe que a nossa Regional do Café, que é o nome que 

leva o nosso escritório parlamentar, compreende 15 

municípios. E esses 15 municípios podem ter certeza que terão 



o apoio do Deputado Cássio Gois nesses próximos quatro anos 

de mandato. Até aqui, muito obrigado. Fique todo mundo com 

Deus. Pode seguir, Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Cássio Gois. Parabenizar pela inauguração do escritório 

parlamentar ali na cidade de Cacoal. Um deputado que tem uma 

atuação muito importante. Estamos dividindo assento nesta 

Casa, representando ali a região do café. Desejar sucesso 

para o senhor no seu mandato.  

Sobre o pleito do asfaltamento até a divisa do Estado 

do Mato Grosso, é de suma importância. Nós já fizemos esse 

Requerimento ao governo no ano passado. Entendo, como o 

senhor também entende, que se nós dermos condições do Mato 

Grosso vir, a região norte do Mato Grosso vir para o Estado 

de Rondônia, nós vamos ter uma arrecadação muito maior, 

fazendo com que o Estado do Mato Grosso venha comprar, venha 

gastar aqui no nosso Estado.  

Quero franquear a palavra ao Excelentíssimo Deputado 

Ezequiel Neiva.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Senhor Presidente, Senhores 

Deputados, Senhora Deputada Cláudia de Jesus — embeleza essa 

nossa Assembleia, nesta tarde. Saudar a todos da plenária, 

nossos irmãos da Polícia Militar. Acho que vai votar um 

Requerimento hoje, não é, Senhor Presidente? Convocando 

nosso Comandante-Geral para estar aqui dia, em maio. Mas, eu 

quero dizer a todos vocês que amanhã mesmo, eu estarei indo 

cedo, lá no Comandante. Vamos conversar, Deputado Cirone 

Deiró, deve ter alguma forma de nós encontrarmos um meio-

termo para resolver isso aí. 



 Eu imagino o que vocês estão passando, depois de 

terminar o curso, alguns meses, e estarem nesse imbróglio 

terrível. Eu acho que nunca houve na Polícia Militar, o que 

está acontecendo com vocês. Eu espero que o Comandante-Geral 

encontre um caminho logo, para resolver essas questões porque 

não é possível que mais de 60 alunos, que fizeram o curso, 

estão prontos a serem promovidos, estão nessa agonia até 

hoje. Mas, podem contar com meu apoio, nós estaremos junto 

com vocês.  

Deputado Cássio Gois, você falou sobre Ministro 

Andreazza, só para deixar você mais tranquilo e o Deputado 

Cirone Deiró, esse projeto está pronto, tá? Já existe o 

projeto do asfalto. Eu, quando estava no DER ainda, nós 

fizemos esse projeto e foi um projeto para asfalto usinado 

com duas camadas de sub-base, de 15 centímetros cada uma, 

mais uma camada de 20 centímetros de base e um asfalto 

reforçado ali, para aguentar o peso. Só tem que atualizar os 

preços. O projeto está prontinho e um projeto de qualidade. 

É só conseguir atualizar os preços e achar o orçamento, para 

poder contratar aquela obra.  

Itapuã, Deputada Cláudia de Jesus e Deputado Rodrigo, 

também a obra já está contratada. Já está contratada a obra. 

Tem uma empresa fazendo um canal ali - lá do rio, que liga 

até ali a cidade -, praticamente seis, oito metros de 

profundidade ali para fazer a drenagem, daquela água ali, 

porque o lençol freático é muito raso. Então, já estão 

fazendo ali uma drenagem do rio, sentido para a cidade e vão 

fazer todo aquele trabalho ali. Demoraram muito, mas enfim, 

está contratado. Agradecer ao Senador Confúcio Moura que 

colocou ali uma Emenda de R$ 42 milhões, de sua autoria para 

poder também ajudar naquela obra ali.  

E hoje, nós tivemos um embate de manhã na Comissão do 

Meio Ambiente, nem se tratava de saúde, mas hoje – Deputado 



Rodrigo, só para... eu fui consultar porque eu lembrava que 

tinha feito uma multa para aquele cidadão. E foi feita 

realmente uma multa, na época, para o construtor daquela 

obra, de R$ 3 milhões, R$ 3 milhões. E aí, ele entrou na 

justiça, recorreu, e aí foi feito um acordo judicialmente. 

Foi diminuído um pouco o valor da multa, mas ele arcou com 

a multa. Ele teve que pagar, ele pagou, porque senão ele 

estava impedido de fazer mais contrato com o Estado.  

Estou falando, Presidente, sobre o hospital lá de 

Ariquemes, que a empresa na época fez um distrato. Eu acabei 

fazendo um comentário sobre a questão da saúde, como ela 

está e disse na Comissão, que a saúde nesses últimos quatro 

anos foi ruim, muito ruim. Nós não tivemos sorte com os 

Secretários de Saúde que por ali passaram. O Governador 

Marcos Rocha acertou em muitos detalhes, em muitos pontos 

ele foi maravilhosamente bem, tanto é que conseguiu a sua 

reeleição. É o meu governador - a quem eu respeito muito, 

tenho uma grande admiração, é do meu partido -, mas 

infelizmente, a saúde, vocês, hão de convir comigo, que ela 

precisa melhorar, Deputado Cirone Deiró.  

E eu quero parabenizar o governador pela escolha do 

Coronel Jefferson Rocha, acredito muito na pessoa do Coronel 

Jeferson Rocha, e coloco todas as minhas fichas nele e 

acredito que o Jefferson pode, enfim, dar um jeito na saúde 

do Estado de Rondônia. É um grande gestor, um camarada que 

passou pelo Seosp, passou também no DER e hoje, está ali, na 

Secretaria de Saúde e pelas decisões que ele está tomando, 

acredito que vá resolver o problema na saúde, pelo menos 

melhorar muito.  

Jefferson nós acreditamos muito em você, meu irmão. E 

eu aqui, parabenizo o governador pela sua escolha e sei que 

você vai dar um jeito nesse problema tão grande. Porque nós 

estamos com pessoas aí esperando uma cirurgia de vesícula, 



por exemplo, há três anos, pedra nos rins, enfim, é uma 

calamidade. Começou a fazer, mas precisa adiantar e precisa 

melhorar.  

Senhor Presidente, eu tenho um projeto de minha autoria, 

que nós fizemos já há dois anos - ainda em 2020 -, que é a 

Habilitação Cidadã, justamente para que as pessoas que não 

têm uma renda - abaixo de um salário mínimo -, possam ter a 

sua habilitação de graça, custeada e subsidiada pelo Estado. 

Esse projeto foi aprovado, foi sancionado aqui, por esta 

Casa, porque ele voltou para cá e nós tivemos que sancionar 

aqui. E até hoje não foi colocado em prática. Eu faço uma 

cobrança aqui, ao novo Diretor do Detran, junto com o Governo 

do Estado, para que possa colocar esse projeto em prática. 

 Tem muitas pessoas precisando fazer a sua habilitação, 

tirar a sua habilitação de forma gratuita, porque o Estado 

pode fazer isso, já está em lei, é um direito do cidadão. Eu 

quero aqui fazer esse apelo ao novo Diretor do Detran, para 

que coloque esse projeto em prática, para que os nossos 

amigos rondonienses que não têm condições de custear e pagar, 

o Estado possa, então, subsidiar esta habilitação, a CNH 

(Carteira Nacional de Habilitação). Era isso, Presidente. 

Obrigado. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Ezequiel Neiva, pelas palavras. Está aí a solicitação do 

colega Deputado Ezequiel Neiva ao novo Diretor do Detran, o 

ex-parlamentar, ex-deputado estadual, ex-deputado federal 

Léo Moraes, que possa implementar dentro do Detran a 

Habilitação Cidadã, que dá o direito às pessoas de baixa 

renda de fazer a sua habilitação, ter o documento necessário 

para dirigir dentro do Estado de Rondônia.  



Então, o Léo Moraes — como deputado estadual sempre foi 

muito atuante aqui, um deputado de excelência — que possa 

agora, como Diretor do Detran, implementar dentro desse órgão 

a Habilitação Cidadã.  

Gostaria aqui de cumprimentar o meu colega, o Deputado 

Luis do Hospital, o melhor parlamentar da cidade de Jaru, 

que faz um excelente trabalho ali em Jaru. A gente tem sempre 

aprendido muito com Vossa Excelência aqui neste Parlamento. 

Eu peço para a equipe registrar a presença do Deputado 

Laerte Gomes. Por gentileza, registra a presença do Deputado 

Laerte Gomes.  

Quero convidar o Excelentíssimo Deputado Pedro 

Fernandes para fazer uso da tribuna. O Deputado Pedro 

Fernandes está home office? Por gentileza, Deputado Pedro 

Fernandes.  

O Deputado Alex Redano está inscrito. Por gentileza. 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA (Por videoconferência) – 

Presidente, registrar a minha presença, por favor. Deputada 

Gislaine Lebrinha.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Registrar a presença 

da Deputada Gislaine Lebrinha, por favor. 

Enquanto o Deputado Ribeiro, o Deputado Redano e o 

Deputado Pedro se dirigem para usar a tribuna, queria aqui, 

mais uma vez, reforçar com os colegas — já falaram aqui — da 

necessidade da nossa Polícia Militar, por meio do Comandante-

Geral, juntamente com a PGE do Estado de Rondônia, que possa 

reanalisar o caso dos nossos policiais militares, os 

primeiros-sargentos que foram formados no dia 25 de dezembro 



de 2021, que possa ser garantido o direito da promoção desses 

policiais que fizeram o curso para tenente, para oficiais 

aqui do Estado de Rondônia.  

São 68 policiais, todos eles com média acima de 90, 

Deputado Ezequiel, que estão hoje aguardando, não sabem se 

são sargentos, se são oficiais, muitos tiveram despesa de 

até R$ 40 mil que gastaram nesse período que passaram aqui 

fazendo o treinamento. Alguns distanciaram-se das famílias 

e precisam ter esse reconhecimento do Estado. Foi direito 

adquirido por esses policiais. É preciso que a Polícia 

Militar do Estado de Rondônia faça a promoção desses 

policiais, dê dignidade a eles, dê dignidade às famílias, 

porque hoje são motivo, inclusive, de chacotas por não ter 

sido feita a promoção desses oficiais.  

Eu gostaria de convidar para usar a tribuna desta Casa 

o nosso Deputado Estadual Ribeiro do Sinpol, pelo período 

que se fizer necessário. 

 

 O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Boa tarde a todos. É uma 

honra estar aqui. Cumprimentar o nosso Presidente Cirone, 

que, cada vez mais, engrandece o debate. Cumprimentar o 

Deputado Ezequiel Neiva, nosso amigo aqui de sempre, nas 

lutas; nossos amigos aqui que estão no Parlamento. 

Cumprimento a todos, todo mundo que está aí em cima, os 

policiais militares na luta do CHOA — Curso de Habilitação 

de Oficiais Auxiliares; demais amigos; nossos amigos do 

karatê; e em nome de todos os nossos internautas, todos os 

nossos ouvintes que estão acompanhando no YouTube, todo mundo 

que está em casa. 

Dizer que é muito importante estar aqui. Eu fico muito 

feliz de estar aqui, podendo ter a oportunidade de falar na 

Casa do povo. O debate é importante, e nós temos aqui sempre 



que engrandecer, dar as nossas opiniões para os nossos 

pleitos, as nossas lutas, para o que nós fomos eleitos.  

Eu venho aqui dizer que nós temos vivido momentos 

importantes na área da segurança pública, que é um momento 

muito importante. Nós tivemos, agora recentemente, um 

manifesto dos nossos delegados lá da Central de Flagrantes, 

onde, no interior do Estado, já acontece. Estamos com a 

impossibilidade de fazer, realizar, por parte dos policiais 

civis, o cumprimento das nossas atividades na Lei Seca, 

devida à falta de efetivos e também devido à falta de 

valores, de igualitários da nossa GAV, nossa Gratificação de 

Atividade Voluntária de Trânsito.  

E dizer que nós estamos juntos nessa luta. Toda a nossa 

bancada aqui está solidária à causa. Eu, o Deputado Ribeiro, 

o Deputado Camargo, o Deputado Lucas, a gente está junto, o 

Deputado Ezequiel Neiva, para trabalhar em prol desse nosso 

valor de GAV. Nossas gratificações serem de valores 

igualitários para todos os nossos servidores que trabalham 

na Lei Seca, que é um mix de servidores da segurança pública 

e servidores do Detran, os quais trabalham com muito respeito 

e merecem, sim, ganhar bem para realizar essas atividades.  

Dizer que eu conversei com o Secretário Vital e ele me 

disse que é solidário à causa. Elogio aqui o Secretário de 

Segurança Pública. Muito importante o debate, ele escutar. 

Estive lá hoje. Ele recebeu a demanda e está tratando com o 

governo para que nós possamos cada vez mais rápido atingir, 

essa nossa GAV ser um valor igual para todos. Saí de lá 

satisfeito e acredito, sim, que logo estará tudo resolvido 

e os nossos servidores da força de segurança pública poderão 

trabalhar com os valores maiores da atividade de risco, pelo 

que trabalham, nas nossas operações de Lei Seca. 



E eu acredito que é um momento muito importante, a pauta 

da segurança pública. Estamos testemunhando que quando a 

sociedade precisa, quem opera, quem entra em discussão, quem 

entra na ponta da lança são os operadores da segurança 

pública: os nossos policiais militares, nossos policiais 

civis, nossos policiais penais, os bombeiros, nossos 

servidores da Politec. E quando a corda estoura mesmo, sobra 

sempre para a segurança pública, para a polícia.  

E nada mais agora, nesse momento, nós termos em voga a 

atenção especial do nosso governador na pauta de valorização 

salarial. As nossas forças de segurança hoje, infelizmente, 

configuram nos rankings como um dos piores salários do 

Brasil. E nós acreditamos e confiamos na palavra e na 

promessa do nosso governador, para o qual trabalhamos, 

trabalhei muito para sua eleição, e confio muito nessa 

valorização salarial, o PCCS da Polícia Civil, a valorização, 

o nosso realinhamento da Polícia Militar.  

Estive falando com a nossa Secretária da Sepog, a 

Beatriz, e ela me disse que o governo tem esse planejamento 

de realizar, nesse segundo mandato, essa valorização. Confio 

que o governador vá realizar isso em breve para as nossas 

forças de segurança. É muito importante essa pauta, porque 

uma Polícia valorizada, uma Polícia com vontade de trabalhar 

cada vez mais, com certeza, abrange todas as outras áreas da 

nossa sociedade.  

Dizer também que estamos aguardando o processo de, assim 

como as promoções estão ocorrendo da nossa Polícia Militar, 

nós precisamos destravar esse nosso processo do CHOA dos 

nossos oficiais que fizeram o curso. Somos solidários à 

causa. Como membro da segurança pública, estou aqui à 

disposição. E nós temos uma pauta também importante — que 

está muito próxima de destravar, de sair — que é o aumento 

de vagas dos nossos policiais civis para que com isso eles 



consigam progredir e terminar o seu ciclo de vida dentro da 

categoria. Aguardamos o governo mandar esse projeto. Estamos 

ansiosos esperando o governo mandar esse projeto aqui para 

a Casa de Leis para a gente votar, para a gente conseguir 

completar e fazer com que aumente o ciclo final de carreira 

dos nossos policiais civis.  

No mais, quero dizer que estou à disposição. Sou um 

servidor da segurança pública. Fui eleito por grande parte 

da segurança pública e vou defender essa bandeira aqui 

dentro, porque é uma bandeira que, uma Polícia Civil, uma 

Polícia Militar, policiais penais, em nome do meu amigo 

Deputado Edevaldo Neves, que também compõe a Mesa, compõe a 

Casa, estamos juntos em prol de uma segurança forte, unida, 

porque, consequentemente, quem ganha com isso é a sociedade, 

porque uma polícia preparada é uma sociedade cada vez mais 

protegida. 

No mais, um forte abraço. Fiquem com Deus. Obrigado, 

Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ribeiro do Sinpol. Deputado bastante atuante, sempre 

preocupado com a categoria, preocupado com a segurança 

pública do Estado de Rondônia. Parabéns por suas palavras.  

Eu quero convidar o excelentíssimo Deputado Pedro 

Fernandes para utilizar a tribuna desta Casa. Deputado Pedro 

Fernandes que representa o Vale do Jamari, região do abacaxi, 

região da soja. Cujubim.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES - Uma boa-tarde a todos. Quero, 

primeiramente, agradecer a Deus. Em nome do nosso Presidente 

Deputado Cirone, cumprimentar todos da Mesa. 



O deputado que nos antecedeu aqui, o Deputado Ribeiro, 

que é alguém ligado à segurança pública - não é, Deputado 

Ribeiro? - pode contar também, o nosso pensamento comunga 

aqui. A valorização das polícias, a Polícia Militar precisa 

também dessa valorização. A gente tem alguns gargalos que 

precisam ser... Hoje nós temos 200 soldados na Polícia 

Militar. O restante da corporação é cabo, e vem as patentes. 

Então, precisa rever o concurso público das polícias, 

valorizar as pessoas, porque a segurança pública, tudo bem 

que nós temos que investir em tecnologia, precisamos investir 

em armamentos, mas sem valorizar, sem observar o ser humano, 

os policiais estão sobrecarregados porque não conseguem 

tirar suas folgas.  

Um abraço a meu amigo Valter, que está ali na galeria. 

Nós queremos, tipo assim, sem valorizar, sem prestigiar 

a polícia. É o caso lá do município que eu vinha, a Polícia 

Civil de lá, nós estamos com um efetivo muito baixo. A 

Polícia Militar também diminuiu. E eu, conversando com o 

Diretor da Polícia Civil, o Doutor Samir, nós tínhamos 2 mil 

policiais. Hoje estamos com o efetivo de 1500. E o concurso 

vai trazer — pelo que eu estou vendo aí — 350. Então não vai 

compor a polícia. Então, precisamos rever a questão do 

orçamento, índice de Folha, fazer um levantamento bem sincero 

para a gente dar uma resposta positiva à segurança pública 

no Estado de Rondônia.  

Essa questão das escolas, na última semana, nos últimas 

dias, a gente sentiu essa falta de segurança na pele. As 

pessoas ficaram apreensivas. Então, nós aqui do Parlamento 

vamos dar total apoio para que o Governador Marcos Rocha 

consiga e ele tem essa vontade, o Deputado Ribeiro mesmo 

esteve lá, conversou na Casa Civil com todos. E a gente vem 

acompanhando esse desejo de realmente recompor o quadro de 

policiais, recompor a segurança, valorizar os policiais no 



Estado de Rondônia, para a que a gente possa ter uma polícia 

realmente com aquela garra, aquele desejo, aquele amor pela 

farda, pelo distintivo, para proteger a população do Estado 

de Rondônia.  

Então, precisamos investir nas pessoas que estão por 

trás da farda, por trás da instituição Polícia Civil, Polícia 

Militar, os agentes penitenciários, que são essas pessoas 

que estão combatendo a criminalidade no Estado de Rondônia. 

Precisamos olhar com carinho, olhar com muita dedicação.  

Hoje tem um tema na Casa, também, uma discussão sobre 

o CHOA, não é? Então estamos todos aí ouvindo as pessoas. E 

o Parlamento aqui vai se posicionar da forma mais adequada. 

Quero falar aqui hoje que estivemos na Comissão do Meio 

Ambiente. Tivemos a reunião sobre as Unidades de Conservação. 

Dias atrás tivemos essa Audiência em que uma fala do Deputado 

Alex Redano falando do marco temporal de 2008, e a nossa 

preocupação na questão dos embargos aqui no Estado de 

Rondônia, das áreas que estão embargadas. E aquele vídeo 

tomou uma proporção muito grande e recebemos muitas ligações, 

todos os deputados, principalmente o Deputado Alex Redano, 

que falou. E naquela menção, ele quis colocar que nós temos 

que nos preocupar que o Estado tem que trazer informações 

para as pessoas, porque as áreas, como foi falado aqui no 

início do pronunciamento — o Deputado Ezequiel Neiva falou 

muito bem ali —, é que as áreas são proporcionais aos 

embargos, e as pessoas têm a oportunidade de regularizar. 

Então, hoje, lá na Comissão — o Deputado Ezequiel Neiva 

estava conosco e o Deputado Delegado Camargo —, a gente 

aprovou um Requerimento à Secretaria de Desenvolvimento 

Ambiental (Sedam), à Emater e ao Idaron, para enviar uma 

Nota de Esclarecimento sobre os embargos nas propriedades 



rurais rondonienses e qual a solução para os produtores 

buscarem a regularização parcial de suas áreas.  

Então, é importante que os órgãos de controle também 

façam um papel social, não só de comando e controle, que é 

fazer multas, que é fazer embargos, que é apreensão. 

Precisamos orientar os nossos produtores sobre qual a forma, 

Deputado Alex Redano, que eles precisam fazer para buscar 

esse entendimento.  

O Fundo Amazônico é um fundo que traz apoio. E eu, 

pesquisando, tive a curiosidade de pesquisar essa semana 

sobre esse assunto, porque falam de investimentos no Estado 

de Rondônia, na questão ambiental. Nossa preocupação com 

incentivadores do setor produtivo que integram a proteção 

ambiental é analisar se esse recurso realmente está chegando 

lá na ponta.  

Em Rondônia, pelo Fundo da Amazônia, só existem três 

projetos exclusivos para o Estado de Rondônia, fora os 

projetos de entidades de fora, que abrangem vários Estados 

ao mesmo tempo. E o resultado efetivo é pouco palpável aqui 

na ponta. A gente não vê as pessoas que estão nessas áreas 

sendo envolvidas nesses projetos. E a gente quer propor um 

modelo para aplicação desses recursos. Encontram-se na 

Embrapa (Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária), que 

é uma Integração da Lavoura Pecuária Floresta, a ILPF. Então 

podemos trazer projetos positivos para resolver a questão 

ambiental do nosso Estado usando esses recursos com mais 

efetividade.  

A reunião sobre as ocupações das áreas de reserva do 

Parque Estadual Guajará-Mirim, Reserva Extrativista Jaci-

Paraná, na Área de Proteção Ambiental - APA e a Floresta 

Estadual do Rio Pardo, estamos buscando soluções e maneiras 

de resolver as situações das ocupações em áreas de 



conservação do Estado. O objetivo é encontrar soluções. A 

maioria dessas áreas estão totalmente antropizadas, ou são 

plantações, ou são pastagens, e é algo que não tem como 

voltar. O que precisa fazer é a regularização.  

A partir do momento que regulariza as terras, evita 

conflitos agrários e você aquece a economia do Estado. Então, 

como deputado, também, essa questão ambiental é uma pauta 

importante para o Estado de Rondônia. Nós precisamos estar 

atentos e nós temos uma Comissão para buscar soluções para 

o Estado de Rondônia. E eu conto aqui com o Parlamento, com 

todos os deputados, principalmente o Deputado Alex Redano, 

Deputado Delegado Lucas e Deputado Delegado Camargo, que é 

ali da região do Vale do Jamari, onde nós temos um problema 

sério nessa região e nós temos que trabalhar sempre em 

conjunto, em benefício do povo da nossa região e também do 

Estado de Rondônia.  

Também dia 13 de abril, para falar para vocês aqui, 

como deputado, estive em uma reunião de Intergestores 

Bipartite, que é a CIB (Comissão Intergestores Bipartite). 

Essa Comissão discute as políticas públicas do Estado de 

Rondônia, na área da saúde, em que reúne todos os Secretários 

de Saúde do Estado. E essa causa é uma causa municipalista. 

Eu estive lá defendendo a situação do Vale do Jamari que, 

como eu fui prefeito no Município de Cujubim, e a gente 

sofreu na pele, conheceu de perto essa situação da 

descentralização da saúde no Estado de Rondônia, nós temos 

que descentralizar. É uma pauta que vem sendo falada, 

debatida há muitos anos aqui no Estado de Rondônia, e nunca 

aconteceu de verdade essa descentralização.  

Tivemos uma reunião em Ariquemes, na prefeitura, junto 

com a Prefeita Carla, a Secretária de Saúde, o Deputado Alex 

Redano, Deputado Delegado Camargo estava lá, Deputado 

Delegado Lucas. E a gente debatendo sobre a regionalização 



da saúde de Ariquemes, a construção do hospital regional. E 

lá tivemos uma ideia para resolver de imediato a situação no 

Vale do Jamari, dos dez municípios, que deságuam toda a saúde 

na cidade de Ariquemes.  

E o Hospital de Ariquemes é um hospital municipal. Nós 

não temos um hospital do governo em Ariquemes, e acaba o 

Município de Ariquemes pagando uma conta que não é dele, 

porque ele acaba atendendo os municípios, porque quando não 

regula aqui para Porto Velho, hora ou outra é regulado para 

Ariquemes ou as pessoas vão por conta própria para Ariquemes 

e a demanda na saúde fica muito alta.  

Então, eu solicitei, na pauta lá na CIB, a pactuação do 

convênio com o Hospital de Ariquemes, para que o município 

sede do Vale do Jamari possa receber recurso do Governo do 

Estado e passe a atender a demanda da região, com atendimento 

de urgência, emergência, cirurgias eletivas, cirurgias de 

baixa e média complexidade, podendo regular o paciente para 

o Hospital de Ariquemes. Os dez municípios do Vale do Jamari, 

com essa pactuação, e foi autorizado lá na CIB, que é o órgão 

que delibera as políticas públicas ali da região. Foi 

proposto lá, foi aprovado por todos os Secretários do Estado 

e pela Comissão Estadual que participa da CIB, o Secretário 

de Saúde do Estado, Coronel Jefferson. Então a gente, assim, 

não vai precisar mandar esses pacientes lá do Vale do Jamari, 

dos municípios, aqui para Porto Velho para acumular mais 

essa saúde aqui em Porto Velho.  

Foi uma tratativa muito importante. Agora a gente 

aguarda o Secretário, não é, Deputado Alex? Estamos pedindo 

e acompanhando a Secretaria de Ariquemes para que seja feita 

essa pactuação o mais rápido possível para que a gente possa 

colocar em prática. Há muitos anos nós prefeitos, quando eu 

era prefeito do Vale de Jamari, a gente tinha esse desejo, 

porque as ambulâncias nas estradas são muitas.  



Nós temos o Município de Montenegro, que é próximo; 

temos o município de Cacaulândia; Alto Paraíso; Rio Crespo; 

o Município de Cujubim; o Município de Buritis, mesmo, regula 

muita gente; Campo Novo, todos regulam para Porto Velho e 

nós vamos poder regular esses pacientes para Ariquemes. 

Então, já vai regionalizar no papel. A questão agora, para 

avançar para o hospital regional, é uma outra tratativa, são 

construções. Então, tem uma demora muito maior. Então, isso 

já foi uma grande conquista. 

 Então, o nosso mandato está pautado em encarar de 

frente as demandas do Estado. Hoje, as pautas que estão com 

mais evidência, é a da segurança pública - que a gente tem 

observado; é a da saúde - que sempre foi um grande gargalo, 

a saúde é um “poço sem fundo”, como se diz, não é? Quanto 

mais você investe, mais aparece. Mas, as pessoas precisam de 

saúde e através de investimento na saúde que a gente vai 

trazer dignidade às pessoas.  

E essa questão ambiental que está batendo à porta dos 

nossos produtores rurais, que é a grande mola mestra. É um 

tema que ninguém quer tratar, é um tema difícil, mas nós 

temos que encarar de frente. Nós temos que resolver a questão 

fundiária do Estado. A gente vê o Governador Marcos Rocha 

com esse desejo. Aqui nós aprovamos o Iteron - que é um 

Instituto de Terras do Estado de Rondônia -, eu acho que é 

o caminho correto, está certinho.  

Agora, precisamos avançar, porque quando Rondônia... 

Rondônia tem que puxar para si a responsabilidade porque 

somos nós que vivemos aqui, que conhecemos as propriedades. 

Precisamos regularizar as áreas que foram criadas, as 

Unidades de Conservação, foram criadas em áreas, Deputado 

Alex, como nós sabemos, áreas que ainda pertencem a União, 

está criada Unidade de Conservação; e áreas que pertencem ao 



Estado, tem área de Conservação Federal, criada em cima de 

áreas do Estado.  

Então, está uma confusão. Enquanto não regularizar, não 

demarcar essas áreas; não fazer um pacto federativo, a gente 

tem que trabalhar com os deputados federais, para buscar uma 

união do Parlamento da região Norte, porque aí, a região 

Norte vai ter voz lá no Parlamento Federal. Porque a região 

Norte passa de 80 parlamentares, e se eles se unirem, têm 

muitas pautas que são idênticas. O problema que está em 

Rondônia, está no Acre, está no Amazonas, está no Pará, está 

no Mato Grosso. E essa questão ambiental precisa ser tratada 

na bancada federal e tem que ter força política, para poder 

envolver os temas. 

Esse marco temporal de 2008 precisa ser revisto. 

Precisamos conversar sobre esse assunto, unir os Parlamentos 

de toda a região Norte, estaduais também. Nós vamos estar lá 

no Parlamento Amazônico, vamos levar esse tema, pedir essa 

parceria para unir a região Norte, porque nós estamos 

perdendo a oportunidade de desenvolvimento. Precisamos 

proteger o meio ambiente, mas precisamos preservar as pessoas 

que produzem nesse Estado.  

Hoje, eu recebi um áudio de uma pessoa, que me emocionou 

muito. Ele está apavorado porque recebeu uma carta lá do 

Ibama, falando que a área dele está embargada. Recebeu uma 

multa altíssima - que ele não tem condições de pagar -, e 

tudo que ele tem são aqueles 20 alqueires de terra, para 

sustentar a sua família. Então, não é um grande 

latifundiário, não é problema de grandes, são pequenos 

produtores e o Estado tem que intervir, para a gente achar 

uma saída para a nossa população.  

Acredito que 50% do setor produtivo agropecuário do 

Estado de Rondônia, se for puxar na ponta da caneta, está 



com algum comprometimento na área ambiental, botando em risco 

a produção e o desenvolvimento do Estado de Rondônia. Porque 

se esse povo parar de produzir - porque nós não temos grandes 

indústrias no Estado de Rondônia, a maior indústria que se 

tem em Rondônia é o homem do campo. Lá em Cujubim tem uma 

lavoura de café que gera mais de 40 empregos diretos, dentro 

dessa lavoura.  

E assim, são muitas as propriedades rurais, 

agroindústrias, pequenos produtores que estão assombrados, 

agora, com essa situação que aconteceu lá no Amazonas, no 

Acre. E nós, precisamos dar voz ao povo de Rondônia, em 

defesa desse povo que trabalha. Porque só assim, a gente vai 

conseguir resgatar a dignidade do povo de Rondônia. Muito 

obrigado a todos e que Deus nos abençoe. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Pedro Fernandes, sempre defensor do povo de Rondônia, dos 

nossos produtores rurais. É conhecedor da causa, prefeito 

por dois mandatos, e tem um grande trabalho aqui no Estado 

- família pioneira neste Estado. Parabéns pelo discurso. 

Eu quero — o nosso último orador do dia — franquear a 

palavra ao nosso eterno presidente, o Excelentíssimo 

Deputado Alex Redano.  

 

O SR. ALEX REDANO - Senhor Presidente, nobres pares, 

quero aqui primeiramente parabenizar o Deputado Pedro 

Fernandes, relator dessa importante CPI. Está estudando, 

está se dedicando. Parabéns pelo mandato, meu amigo Deputado 

Pedro.  

Quero aqui, Senhor Presidente, falar algo que muito me 

preocupa, que eu comentei há pouco, também, em uma reunião 



na semana passada, e esse vídeo viralizou em vários grupos. 

Recebi muitas ligações. Mas, eu venho aqui reafirmar as 

minhas palavras e a preocupação do que está atingindo o Sul 

do Estado do Amazonas, possa vir a atingir o nosso Estado de 

Rondônia e os demais Estados da região Amazônica.  

Mas, nós precisamos estar unidos para defender a 

população do Estado de Rondônia e nos antecipar aos 

problemas. Irei propor aqui uma grande reunião para tratar 

sobre esse tema. Vamos convidar os nossos deputados federais, 

os nossos deputados estaduais, os nossos senadores, e também 

convidar os senadores e deputados de toda a região Amazônica. 

Porque o que está acontecendo no Sul do Amazonas, 

infelizmente, temos informações de que irá acontecer também 

no Estado de Rondônia, no Acre, Tocantins, Roraima, no Pará.  

Então, é a hora da união. E nós não podemos esperar os 

problemas acontecerem para depois a gente pensar em uma 

solução. Então, nós precisamos nos mobilizar, porque o que 

sustenta o nosso Estado hoje, é o homem do campo. Nós temos, 

Deputado Luis, poucas indústrias, poucas fábricas e nós 

precisamos estar unidos. Quero aqui tranquilizar a população 

de Rondônia, que a Casa Legislativa Estadual estará unida 

nesse propósito de ajudar a população.  

Tive uma reunião agora há pouco também, muito 

importante, com a Secretaria da Fazenda. Quero agradecer ao 

Secretário Luís Fernando e ao Coordenador Estadual da 

Receita, o Antônio Carlos, para falar sobre crédito de 

carbono para o homem do campo. Na CPI nós estamos 

investigando uma empresa, a empresa Permiam Global, que foi 

ganhadora de uma licitação aqui no Estado de Rondônia e que 

tem um investimento total que não passa de R$ 50 milhões. E 

a perspectiva de lucratividade é em torno de R$ 7 bilhões. 



Isso, Deputado Ribeiro, é desproporcional. E é uma 

concessão pública. Essa empresa tem que ter uma compensação 

para a população atingida, dessas áreas, de uma maneira mais 

eficaz. Tem que ter uma compensação ambiental. A pauta da 

reunião que eu tive com a Secretaria da Fazenda, já tive 

reunião com a Sedam... Quero parabenizar o Secretário-

Adjunto, o Gilmar, que está à frente desse projeto também. 

Eu fiz essa Indicação para que possamos fazer um grande 

projeto em Rondônia. Trazer fundos internacionais para que 

esse crédito de carbono, esses Reais, esses dólares e euros 

investidos em nosso Estado, que seja beneficiado o homem do 

campo, o homem da mão calejada que está nessa área já há 

muitos anos e está obrigatoriamente, cuidando da sua reserva 

legal sem receber nada em troca.  

Se esses países considerados primeiro mundo — Europa, 

América do Norte, Ásia — estão preocupados com o bioma 

amazônico, se eles têm dinheiro para investir, que esse 

dinheiro chegue nas mãos do homem do campo. Eu penso que 

esse projeto pode trazer muitos benefícios ao nosso Estado 

— benefícios econômicos — porque, quando o homem do campo 

aumenta a renda, esse dinheiro é sentido por toda a 

sociedade.  

Então, vamos encampar esse projeto. Em breve, estaremos 

protocolando esse projeto aqui na Casa. Provavelmente, vem 

via Executivo para não ter nenhum questionamento no que tange 

a vícios de iniciativa, sobre constitucionalidade, e vamos 

abraçar essa causa que é muito importante.  

Quero aqui também parabenizar os deputados da bancada 

do Vale do Jamari: o Deputado Rodrigo Camargo, o Deputado 

Pedro Fernandes, Deputado Delegado Lucas, por vários avanços 

que estamos conseguindo.  



Nós estivemos também presente na Festa do Jerico, onde 

coloquei uma Emenda parlamentar para custear a arquibancada, 

banheiro. Quero parabenizar o Prefeito João Pavan.  

E, também, comentar algo bem polêmico. Deputado 

Delegado Camargo comentou a questão da balsa. Nós sabemos 

que, realmente, é o governo que está pagando através dos 

impostos. Mas, é um pedido da própria população. Nós fizemos 

uma reunião em Alto Paraíso com a comunidade. Dessa reunião, 

ficou decidido fazer uma reunião aqui em Porto Velho, em que 

resultou nessa tratativa da gratuidade da balsa.  

É algo para amenizar, porque o que precisa mesmo e, é 

vergonhoso para nós políticos, é essa demora da ponte. Então, 

nós estamos acompanhando. Coloquei uma assessora, Erica 

Casarin, está semanalmente acompanhando essa obra. Mas, eu 

quero aqui, fazer justiça. Eu divulguei também vídeos, como 

todos, várias pessoas divulgaram dessa gratuidade, mas falar 

que o grande personagem, a pessoa que tem o mérito desta 

questão em si, é o Governador Coronel Marcos Rocha, que 

disponibilizou esse recurso para que a balsa seja gratuita. 

 Mas, agora o que nós precisamos, é óbvio, todos nós 

sabemos disso, é que seja concluída essa ponte. Nós tivemos 

essa audiência, foi explicado os inúmeros problemas que 

passaram por essa obra, Tribunal de Contas, paralisações, e 

nós temos a palavra do empreiteiro, que entrega essa ponte 

até dezembro. Estaremos acompanhando e será um alívio, e é 

obrigação do Estado. A população paga seus impostos para 

isso. É o direito de ir e vir. Então, amenizou a questão do 

pagamento da balsa, mas o mais importante é realmente a obra 

pronta, a entrega dessa tão polêmica, ponte.  

Obrigado, Senhor Presidente.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns, eterno 

presidente, Deputado Alex Redano, sempre muito sensato na 

sua fala. Sempre preocupado com o Estado de Rondônia. Nós 

vemos essa CPI que o colega deputado propôs, com o intuito 

de ver a rentabilidade que essa empresa está tendo em cima 

do carbono produzido aqui no Estado de Rondônia. Com o qual 

nós poderíamos ajudar nossos produtores; melhorar as nossas 

vias de tráfego aqui dentro do Estado de Rondônia; dando 

direito ao produtor de ir e vir, de escoar sua produção. 

Então, é de suma importância que tenhamos êxito nessa CPI e 

seja esclarecido, realmente, o porquê dessa tão grande 

lucratividade aqui dentro do Estado de Rondônia.  

Gostaria de convidar aqui o Deputado Luis do Hospital, 

só para secretariar aqui por gentileza, Excelência. Deputada 

Cláudia de Jesus, por favor, a senhora vir secretariar, por 

favor. Um de vocês dois, por gentileza. 

 Encerrada as Breves Comunicações, passaremos ao Grande 

Expediente. Encerrado o Grande Expediente, passaremos à 

Ordem do Dia. Quero aqui convidar os deputados que estão de 

forma on-line trabalhando via remota, que nós teremos aqui 

Projetos de Lei Complementar para votar e será feita a 

chamada. Então, que vocês estejam atentos, os deputados que 

estão nos gabinetes que, por gentileza, compareçam ao 

plenário.  

Solicito à Senhora Secretária, Excelentíssima Deputada 

Cláudia de Jesus, para fazer a leitura das matérias serem 

apreciadas.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Procede 

à leitura das Proposições recebidas, a seguir: 

 



PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

— REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene no dia 22 de maio de 

2023, segunda-feira, às 15 horas, para efetivação de outorga 

de Voto de Louvor a Arquidiocese Nossa Senhora Auxiliadora 

de Porto Velho, pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

— REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Audiência Pública, no Plenário desta 

Casa de Leis, no dia 15 de junho de 2023, quinta-feira, às 

15 horas, para tratar sobre assuntos relacionados ao 

interesse dos profissionais Optometristas.  

— REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor à Arquidiocese de Porto Velho pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

— REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene no dia 4 de agosto de 

2023, sexta-feira, às 15 horas, para a efetivação de outorga 

de homenagens a autoridades eclesiásticas.  

— REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, conforme art. 146, IX, c/c 

art. 172, que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor 

Governador do Estado de Rondônia, extensivo à Casa Civil e 

ao Comando-Geral da Polícia Militar, reativação do número 

190 no Município de Costa Marques, Estado de Rondônia.   

— REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, conforme art. 146, IX, c/c 

art. 172, que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor 

Governador de Rondônia, extensivo à Casa Civil e à Secretaria 



de Estado da Educação — SEDUC, informações a respeito da 

implementação do Sistema Integral de Mediação Escolar — Pró-

Mediação no âmbito da Secretaria de Estado da Educação.  

— REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora que seja aprovada a realização de Audiência Pública 

no município Porto Velho/RO, no dia 08 de maio de 2023, às 

14h30min, no Auditório do Ministério Público do Estado de 

Rondônia - MPE/RO, em conjunto com a Rede Estadual de 

Direitos Humanos de Rondônia e Conselho Nacional dos Direitos 

Humanos - CNDH/MDHC, para discutir sobre temas contidos no 

Relatório da Missão do Conselho Nacional de Direitos Humanos, 

em agosto de 2022, em Rondônia, que apurou denúncias de 

violações de direitos contra lideranças sociais e que gerou 

recomendações.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao 

Executivo Estadual, extenso à Casa Civil e à Secretaria 

Estadual de Educação - SEDUC, informações referentes a 

execução de políticas públicas para inclusão educacional, de 

acesso aos serviços e recursos pedagógicos e de 

acessibilidade nas escolas regulares, que eliminam a 

discriminação e a segregação, superando o modelo de escolas 

e classes especiais, em Rondônia.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Requer ao Poder 

Executivo, com cópia ao Departamento Estadual de Estradas de 

Rodagem e Transportes - DER, informações se há projeto em 

andamento para asfaltamento da RO-471, trecho de 28 km na 

divisa dos Estados de Rondônia e Mato Grosso, compreendido 

entre os municípios de Ministro Andreazza/RO e Rondolândia 

no Estado de Mato Grosso.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Assistência 



e do Desenvolvimento Social - SEAS, Secretaria de Estado de 

Educação - informações acerca da programação de agenda para 

a realização do Dia Nacional da Pessoa com Deficiência, 

instituída pela Lei nº 11.133/2005 bem como a Semana Nacional 

da Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla, instituída 

pela Lei nº 13.585/2017 no ano de 2023, e dá outras 

providências.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer Voto de 

Louvor em Homenagem à CREDISIS/CREDIBRÁS pelos 20 anos de 

instalação e efetiva participação no desenvolvimento do 

Município de Nova Brasilândia, no Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor ao Senhor Ronieli Hel pela relevante 

atividade de agricultura familiar exercida no âmbito do 

Estado de Rondônia.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor ao Senhor Altivo Eduardo Berdes pela 

relevante atividade de agricultura familiar exercida no 

âmbito do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor ao Senhor Uémerson Rômulo Lopes da Silva 

pela relevante atividade de cafeicultura exercida no âmbito 

do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor ao Senhor Tawã Ambukalim Oliveira Aruá 

pela relevante atividade de agricultura familiar exercida no 

âmbito do Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor ao Senhor Deoclides Pires da Silva pelo 

relevante cultivo de cacau no âmbito do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor aos integrantes da Família Hel pela 

relevante atividade de cafeicultura exercida no âmbito do 

Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor à Senhora Maria Aparecida da Silva pela 

relevante atividade de agricultura familiar exercida no 

âmbito do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA. Requer à 

Mesa Diretora que sejam os advogados Dr. Oreste Muniz Filho, 

OAB/RO 40, Dra. Fátima Nagila de Almeida Machado, OAB/RO 

3891, convidados para comparecerem no Plenário desta Casa de 

Leis, no dia 16 de maio de 2023, terça-feira, às 16h, para 

participar de reunião sobre assuntos relacionados ao Curso 

de Habilitação de Oficiais Auxiliares — CHOA, editais 11 e 

16.  

- REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA. Requer à 

Mesa Diretora a convocação das autoridades abaixo nominadas 

para prestarem esclarecimentos sobre assuntos relacionados 

ao Curso de Habilitação de Oficiais Auxiliares — CHOA, 

editais 11 e 16, no Plenário desta Casa de Leis, no dia 16 

de maio de 2023, terça-feira, às 16h.  

- REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO 

SUSTENTÁVEL. Requer à Secretaria de Estado do 

Desenvolvimento Ambiental/SEDAM, extenso a EMATER e IDARON, 

a nota de esclarecimento sobre os embargos nas propriedades 

rurais rondonienses.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, na forma regimental, seja oficiado ao 

Excelentíssimo Senhor Governador de Rondônia, com cópia ao 

Superintendente Estadual de Gestão de Pessoas – SEGEP, 

solicitando informações acerca do quantitativo de servidores 

que poderão ser contemplados com a Emenda Constitucional 

(PEC 007/2018), tanto no âmbito Estadual quanto Municipal. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Requer ao Poder 

Executivo, extenso ao Departamento Estadual de Estradas de 

Rodagem e Transportes - DER, a necessidade da recuperação do 

trecho na linha denominada Km 09 (que inicia-se próximo à 

cidade de Ji-Paraná na BR 364), seguindo até a Linha 24 já 

no município de Teixeirópolis, no travessão que liga a Linha 

24 à Linha 28/sul. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede o Título de Cidadão Honorário do Estado de Rondônia 

ao Senhor Ivanildo Soares da Silva pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Senhor 

Waldemar Silva Marinho pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito à Igreja 

Metodista Wesleyana em homenagem aos 25 anos de instalação 

com relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Senhor 

Marcelo Silva Marinho pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão do Estado de Rondônia 

ao Desembargador do Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia 

— TJ/RO, Eurico Montenegro Júnior, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão do Estado de Rondônia 

ao Ministro do Superior Tribunal de Justiça — STJ, Antônio 

Carlos Ferreira, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede o Título de Cidadão Honorário do Estado de Rondônia 

ao Senhor João Alves da Luz pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede o Título de Cidadã Honorária do Estado de Rondônia 

à Senhora Maria do Carmo Ferreira pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede o Título de Cidadão Honorário do Estado de Rondônia 

ao Senhor Deoclides Pires da Silva pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede o Título de Cidadão Honorário do Estado de Rondônia 

ao Senhor João Duarte Guimarães pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Senhor 



Edorli Knaak pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Senhor 

Wilson Nakodah Suruí pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Senhor 

Licleison Sebastião da Silva pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede o Título de Honra ao Mérito ao Senhor João Alves da 

Luz pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Senhor 

Edvaldo Sigoli pelos seus relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Senhor 

Robson Tomaz de Castro Calandrelli pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao Senhor 

Donizete Martinelli pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito a Senhora 



Angela Maria Coutinho Pessoa pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Dispõe sobre 

a segurança nas escolas públicas estaduais e autoriza a 

atuação de policiais civis de folga para a realização de 

segurança armada, mediante remuneração.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Institui a criação 

de Política Pública sobre Educação Antidrogas nas escolas 

públicas do Estado de Rondônia e dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Dispõe sobre a 

implantação de faixas elevadas de segurança para pedestres 

em frente aos estabelecimentos de ensino no âmbito do Estado 

de Rondônia. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Institui, no 

calendário oficial do Estado de Rondônia, o Dia do Metodista 

Wesleyano(a).  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO AFFONSO CANDIDO. Dispõe sobre 

a cartilha de orientação às crianças e adolescentes para a 

prevenção contra crimes que atinjam a dignidade sexual na 

rede mundial de computadores, com ampla distribuição nas 

redes de ensino do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Dispõe sobre 

a criação do “Protocolo Mulher Segura — chame Noeli”, no 

âmbito dos espaços públicos e privados de lazer do Estado de 

Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Dispõe sobre 

a criação do Programa Criança Segura nas escolas públicas do 

Estado de Rondônia e dá outras providências.  



- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Dispõe sobre 

a implantação do Programa Médicos nas Escolas do Estado de 

Rondônia e dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Institui o 

Dia do(a) Influenciador(a) Digital a ser comemorado, 

anualmente, no dia 29 de outubro no âmbito do Estado de 

Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Dispõe sobre 

a reserva, às negras e aos negros, de no mínimo 20% (vinte 

por cento) das vagas oferecidas nos concursos públicos para 

provimento de cargos e empregos públicos da administração 

pública direta e indireta de quaisquer dos Poderes do Estado 

de Rondônia e dá outras providências. 

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DA MESA DIRETORA. Dispõe sobre a 

criação de Frentes Parlamentares no âmbito da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia — ALE/RO.  

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DA MESA DIRETORA. Altera a redação do 

caput do artigo 179 do Regimento Interno.   

Lidas as Proposições, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputada 

Claudia. Enquanto a Deputada Claudia toma uma água, quero 

agradecer a presença de todos vocês na nossa plenária. 

Solicito à Senhora Secretária proceder à leitura das 

matérias a serem apreciadas. 

 



 A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – 

REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA. Requer à Mesa 

Diretora a convocação das autoridades abaixo nominadas para 

prestarem esclarecimentos sobre assuntos relacionados ao 

Curso de Habilitação de Oficiais Auxiliares — CHOA, editais 

11 e 16, no Plenário desta Casa de Leis, no dia 16 de maio 

de 2023, terça-feira, às 16h.  

Os senhores: 

“1. Cel. BM Felipe Bernardo Vital, Secretário de Estado 

da Segurança, Defesa e Cidadania - SESDEC;  

2. Dr. Maxwel Mota de Andrade, Procurador-Geral do 

Estado;  

3. Cel. PM James Alves Padilha, Comandante-Geral da 

Polícia Militar do Estado de Rondônia - PMRO;  

4. Cel. PM Adma Franciane Levino Gonzaga, Coordenadora 

de Pessoal - CP;  

Plenário das Deliberações, 25 de abril de 2023.”. 

 

O SR CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento. 

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO – Para discussão, Senhor 

Presidente. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Para discutir, 

Deputado Delegado Camargo. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, trata-se de 

Requerimento de autoria deste parlamentar, considerando que 

é conferido à Assembleia Legislativa do Estado, fiscalizar 



todos os atos da Administração Pública Estadual. O presente 

Requerimento tem como finalidade, convocar as autoridades 

retromencionadas para prestarem esclarecimentos sobre os 

assuntos relacionados ao Curso de Habilitação de Oficiais 

Auxiliares, editais 11 e 16, no Plenário desta Casa de Leis, 

no dia 16 de maio de 2023, na terça-feira, às 16:00 horas, 

durante a Sessão Plenária desta Casa.  

A convocação torna-se necessária, tendo em vista, que 

chegou ao conhecimento deste Parlamento, que os militares, 

alunos e concludentes do Curso de Habilitação de Oficiais 

Auxiliares, não se formaram em cerimônia, sob alegação de 

não cumprimentos aos referidos editais.  

Desse modo, em face da relevância do pleito, solicito 

aos nobres pares a aprovação do presente Requerimento e a 

consequente convocação das autoridades: Coronel Vital - 

Secretário de Estado da Sesdec; Doutor Maxwel – Procurador-

Geral do Estado; Coronel PM Padilha - Comandante da Polícia 

Militar e a Coronel PM Adma - Coordenadora de Pessoal.  

Rogo aos pares, que aprovem o presente Requerimento, 

para que nós possamos trabalhar, cada vez mais, com 

transparência nesta Casa. Obrigado, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento da Comissão de Segurança desta Casa, pelo autor, 

Excelentíssimo Deputado Delegado Camargo. Mais alguém para 

discutir? Não havendo ninguém para discutir. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestam. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhora Secretária. 

  



A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – 

REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA. Requer à Mesa 

Diretora que sejam os advogados Dr. Oreste Muniz Filho, 

OAB/RO 40, Dra. Fátima Nagila de Almeida Machado, OAB/RO 

3891, convidados para comparecerem no Plenário desta Casa de 

Leis, no dia 16 de maio de 2023, terça-feira, às 16h, para 

participar de reunião sobre assuntos relacionados ao Curso 

de Habilitação de Oficiais Auxiliares — CHOA, editais 11 e 

16.   

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Senhor Deputado Delegado Camargo, Presidente 

da Comissão de Segurança da Assembleia. Para discutir. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Para discutir, Senhor 

Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Para discutir, 

Deputado Delegado Camargo. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, nobres 

pares, solicito o apoio de Vossas Excelências para que, nesta 

mesma solenidade em que foi aprovada a convocação das 

autoridades, se façam aqui presentes também o Doutor Orestes, 

a Doutora Fátima, a fim de que possam contribuir no debate 

e trazer à tona todos os fatos que circundam o Curso de 

Habilitação de Oficiais Auxiliares, o CHOA, em relação aos 

editais 11 e 16.  

Rogo o apoio de Vossas Excelências para que possamos 

ainda mais fomentar os debates e trazer aqui os fatos que 



impedem a nomeação imediata desses militares. É como solicito 

o apoio. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Deputado Delegado Rodrigo Camargo, 

presidente da Comissão de Segurança da Casa. Alguém para 

discutir? Não havendo quem queira discutir, os deputados 

favoráveis permaneçam como se se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhora Secretária. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa Diretora 

a realização de Audiência Pública, no Plenário desta Casa de 

Leis, no dia 15 de junho de 2023, quinta-feira, às 15h, para 

tratar sobre assuntos relacionados ao interesse dos 

profissionais Optometristas.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Deputado Alan Queiroz. Não havendo ninguém 

para discutir, os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado. Vai 

ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer a aprovação de 

Voto de Louvor à Arquidiocese de Porto Velho pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do senhor Deputado Alan Queiroz. Não havendo 

ninguém para discutir, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa Diretora 

a realização de Sessão Solene no dia 4 de agosto de 2023, 

sexta-feira, às 15 horas, para a efetivação de outorga de 

homenagens a autoridades eclesiásticas.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Excelentíssimo Deputado Alan Queiroz. Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhora Secretária. 

 

 A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer Voto de Louvor 

em Homenagem à CREDISIS/CREDIBRÁS pelos 20 anos de instalação 

e efetiva participação no desenvolvimento do Município de 

Nova Brasilândia, no Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Deputado Cirone Deiró.  



Aqui nós estamos propondo um Voto de Louvor a essa 

instituição que faz um grande trabalho ali no município de 

Nova Brasilândia. Peço o apoio dos Excelentíssimos Deputados 

para aprovação do Requerimento.  

Para discutir. Não havendo mais quem queira discutir, 

em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado. Vai 

ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhora Secretária. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação de 

Voto de Louvor ao Senhor Deoclides Pires da Silva pelo 

relevante cultivo de cacau no âmbito do Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Senhor Deputado Marcelo Cruz. Não havendo 

quem queira discutir, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Está aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação de 

Voto de Louvor ao Senhor Altivo Eduardo Berdes pela relevante 

atividade de agricultura familiar exercida no âmbito do 

Estado de Rondônia. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão 

Requerimento do Excelentíssimo Deputado Marcelo Cruz. Para 

discutir. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontra, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação de 

Voto de Louvor ao Senhor Uémerson Rômulo Lopes da Silva pela 

relevante atividade de cafeicultura exercida no âmbito do 

Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Excelentíssimo Deputado Marcelo Cruz. Para 

discutir. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestam. Está aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, senhora Secretária. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação de 

Voto de Louvor ao Senhor Tawã Ambukalim Oliveira Aruá pela 

relevante atividade de agricultura familiar exercida no 

âmbito do Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Senhor Deputado Marcelo Cruz. Para discutir. 

Não havendo quem queira discutir, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Está aprovado. Vai ao Expediente.  



Próxima matéria, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação de 

Voto de Louvor ao Senhor Ronieli Hel pela relevante atividade 

de agricultura familiar exercida no âmbito do Estado de 

Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Excelentíssimo Deputado Marcelo Cruz. Não 

havendo quem queira discutir, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, senhora Secretária. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) –

REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação de 

Voto de Louvor aos integrantes da Família Hel pela relevante 

atividade de cafeicultura exercida no âmbito do Estado de 

Rondônia:  

- Rondinely Ronconi Hel; 

- Elias Hel; 

- Fabiany Ronconi Hel;  

- Tchaiany Batista do Carmo;  

- Guilherme Hel Santos; 

- Helena Batista Hel;  

- Ronieli Hel;  

- Luzinete Aparecida Ronconi Hel;  

- Valdelice Buss de Almeida Hel; 



- Wesley Santos Quirino; 

- Heloísa Hel Santos.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Excelentíssimo Senhor Deputado Marcelo Cruz. 

Para discutir. 

Essa família aqui, eles foram premiados a nível 

nacional. São lá de Novo Horizonte na produção de café do 

Estado. Merecida a comenda que o Deputado Marcelo Cruz 

propõe.  

Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhora Secretária. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ.  Requer a aprovação 

de Voto de Louvor à Senhora Maria Aparecida da Silva pela 

relevante atividade de agricultura familiar exercida no 

âmbito do Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento do Excelentíssimo Deputado Marcelo Cruz. Para 

discutir. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhora Secretária.  

 



A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – 

REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora que seja aprovada a realização de Audiência Pública 

no Plenário desta Casa de Leis no dia 08 de maio de 2023, 

segunda-feira, às 14h30min, em conjunto com a Rede Estadual 

de Direitos Humanos de Rondônia e o Conselho Nacional dos 

Direitos Humanos — CNDH/MDHC para discutir sobre temas 

contidos no Relatório da Missão do Conselho Nacional de 

Direitos Humanos, em agosto de 2022, em Rondônia, que apurou 

denúncias de violações de direitos contra lideranças sociais 

que gerou recomendações. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento da Deputada Cláudia de Jesus. Não havendo quem 

queira discutir, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Este Requerimento é para que seja feita audiência aqui no 

plenário da Assembleia Legislativa na mesma data e mesmo 

horário, alterando o local do Requerimento apresentado 

inicialmente.  

Requerimento de autoria da Deputada Cláudia de Jesus. 

Para discutir o Requerimento. Não havendo discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado. Vai 

ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhora Secretária. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – PROJETO 

DE RESOLUÇÃO 11/2023 DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Altera o 

caput e os incisos I, II e III do §1º, ambos do artigo 155 

do Regimento Interno.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Projeto de Resolução 

11/2023 de autoria do Deputado Ismael Crispin, que “Altera 

o caput e os incisos I, II e III do §1º, ambos do artigo 155 

do Regimento Interno.” 

Em discussão única e votação o Projeto de Resolução 

11/2023 de autoria do Deputado Ismael Crispin.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Para discussão, Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Para discutir, 

Deputado Delegado Camargo. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, trata-se do 

Projeto de Resolução, de autoria do ilustre Deputado Ismael 

Crispin que busca alterar o caput e os incisos I, II e III 

do § 1º do artigo 155 do Regimento Interno. E, desde já, 

gostaria aqui de parabenizar o Deputado Ismael Crispin, pois 

neste projeto por ele apresentado, há uma ampliação dos 

prazos relativos a pautas para recebimento de Emendas nesta 

Casa. Isso possibilitará um maior tempo para que os 

consultores legislativos possam elaborar notas técnicas de 

cada matéria a fim de dar subsídio aos relatores para emissão 

dos respectivos pareceres.  

Então, parabéns ao Deputado Ismael Crispin. Eu fui o 

responsável pela lavratura do parecer na Comissão de 

Constituição e Justiça. O projeto encontra-se dentro da 

Constitucionalidade, juridicidade, boa técnica legislativa 

e aqui registro a excelente iniciativa do Deputado Ismael 

Crispin, razão pela qual o parabenizo.  



 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Pela 

Ordem, Senhor Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Mais alguém para 

discutir?  

Deputado Ismael Crispin.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – 

Presidente, primeiro parabenizar o Deputado Delegado Camargo 

pela relatoria da propositura. E esta é uma propositura que 

tem por finalidade alcançar os objetivos da Comissão de 

Constituição e Justiça e Redação. Portanto, encaminho aqui, 

lógico, o voto pela aprovação da matéria. Agradeço a 

relatoria do Deputado Delegado Camargo e rogo aos colegas 

que votem pela aprovação desta alteração em nosso Regimento.  

 

(Às 17 horas e 50 minutos o Senhor Cirone Deiró passa a 

Presidência ao Senhor Ezequiel Neiva) 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Ok, Deputado 

Crispin. Como membro da Mesa Diretora, solicito ao Deputado 

Cirone Deiró que proceda o parecer ao Projeto de Resolução 

11/2023 de autoria do Deputado Ismael Crispin.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Projeto de Resolução 11/2023 de 

autoria do Excelentíssimo Deputado Ismael Crispin, que 



“Altera o caput e os incisos I, II e III do §1º, ambos do 

artigo 155 do Regimento Interno.”  

O projeto está dentro da técnica legislativa, atendendo 

todos os requisitos do nosso Regimento Interno da Casa de 

Leis, dou o parecer por aprovado. 

  

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) - Em discussão, o 

parecer. Não havendo quem queira discutir, em votação o 

parecer do nobre Deputado Cirone Deiró. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Está aprovado o parecer.  

Em discussão única e votação, o Projeto de Resolução 

11/2023 do Deputado Ismael Crispin, que “Altera o caput e os 

incisos I, II e III do §1º, ambos do artigo 155 do Regimento 

Interno.”. Em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Está 

aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Secretária. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - PROJETO 

DE RESOLUÇÃO 26/2023 DA MESA DIRETORA. Altera a redação do 

caput do artigo 179 do Regimento Interno.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) - Projeto de 

Resolução, de autoria da Mesa Diretora. “Altera a redação do 

caput do artigo 179 Regimento Interno.”.  

O projeto encontra-se sem parecer. Para relatar a 

matéria, solicito ao Deputado Delegado Camargo.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, trata-se do 

Projeto de Resolução 26/2023, proposto pela Mesa Diretora 

desta Casa, alterando o artigo 179 do Regimento Interno, no 

que diz respeito ao prazo de resposta aos Requerimentos de 

informações.  

Até então, o prazo para que o Governador do Estado 

respondesse aos Requerimentos desta Casa era de 10 dias. No 

entanto, restou decidido através da Ação Direta de 

Inconstitucionalidade nº 6639, esse prazo de 10 dias como 

inconstitucional, razão pela qual foi proposta a presente 

Resolução, alterando então esse prazo de 10, para 30 dias. 

Então, sempre atento à legalidade, à 

constitucionalidade e a técnica legislativa, o meu parecer 

pela Comissão de Constituição e Justiça é pela aprovação; em 

outras palavras, favorável ao projeto. 

 

   O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) -   Em discussão, o 

parecer do Projeto de Resolução 26/2023, emitido pelo nobre 

Deputado Delegado Camargo.  

Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

deputados favoráveis ao parecer permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Está aprovado o parecer.  

Em votação o Projeto de Resolução 26/2023 que “Altera 

a redação do caput do artigo 179 do Regimento Interno.”. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Está aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - PROJETO 

DE RESOLUÇÃO 25/2023 DA MESA DIRETORA. Dispõe sobre a criação 



de Frentes Parlamentares no âmbito da Assembleia Legislativa 

do Estado de Rondônia – ALE/RO. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) - Esse projeto também 

se encontra sem parecer. Na verdade, esse projeto da Mesa 

Diretora é para dar uma normatizada na criação das Frentes 

Parlamentares.  

Projeto de Resolução 25/2023, autoria da Mesa Diretora. 

“Dispõe sobre a criação de Frentes Parlamentares no âmbito 

da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia – ALE/RO.”. 

Para emitir o parecer, o Deputado Delegado Camargo, que 

também é membro da Comissão de Constituição e Justiça. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, tendo em 

vista que o Projeto de Resolução em tela não dispõe da 

regulamentação das Frentes Parlamentares já criadas.  

Está pairando dúvida neste parlamentar sobre a 

regulamentação das já criadas, como nós temos a Frente 

Parlamentar aqui em defesa do agronegócio, da propriedade 

privada; Frente Parlamentar também da bala; e também não há, 

em relação às que já foram criadas e, sim, às que seriam 

criadas a partir dessa Resolução, meu parecer é favorável e 

peço vista do presente projeto. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) - Sim, Vossa 

Excelência pode apresentar uma Emenda também, apresentar o 

parecer e colocar uma Emenda para regulamentar.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO – Sim, mas eu preciso de vista 

para estudar. Peço para tirar de pauta.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Ah, ok.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Obrigado Presidente.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Pedido de vista 

concedido ao Deputado Delegado Camargo.  

Próxima matéria, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - PROJETO 

DE LEI 21/2023 DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Dispõe sobre a 

cessão de armamento das polícias civil e militar às guardas 

municipais, no âmbito do Estado de Rondônia.   

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Projeto de Lei 

21/2023, de autoria do Deputado Delegado Camargo. “Dispõe 

sobre a cessão de armamento das polícias civil e militar às 

guardas municipais, no âmbito do Estado de Rondônia.”  

O projeto já se encontra com os pareceres das Comissões 

pertinentes. Vamos à votação. Os deputados favoráveis ao 

projeto permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Para discussão, Presidente.  

 



O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Para discutir, 

Deputado Delegado Camargo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, demais 

colegas deputados presentes neste plenário e aqueles de forma 

remota, o presente Projeto de Lei de minha autoria “Dispõe 

sobre a cessão de armamento das polícias civil e militar às 

guardas municipais, no âmbito do Estado de Rondônia.”.  

O presente Projeto de Lei já foi devidamente analisado 

pela Comissão de Constituição e Justiça, posteriormente pela 

Comissão de Segurança Pública, mas eu aproveitarei este 

momento para também, de uma forma muito simples, explicar 

para a população e os munícipes que nos acompanham aqui o 

que de fato trata-se desse projeto.  

Ele busca garantir às guardas municipais o acesso a 

armas de fogo que já pertencem a outras corporações. Para 

que a Polícia Civil ou a Polícia Militar possa fazer a 

aquisição de novas armas, é preciso que essas Forças deem 

baixa no acervo que já possuem. E, geralmente, essas armas 

que estão aptas aos fins a que se destinam, elas são 

encaminhadas ao Exército para destruição.  

Então, o objetivo é que essas armas que estão em plena 

capacidade não sejam mais destruídas e, sim, direcionadas 

para as guardas municipais que já estiverem habilitadas a 

utilizarem armas de fogo.  

Então, já estou providenciando junto à Delegacia-Geral, 

na pessoa do Doutor Samir, a capacitação dos guardas da minha 

cidade de Ariquemes, para que possam operar armamento. E 

logo após a essa capacitação, fornecida pela Academia de 

Polícia Civil, esses profissionais que hoje, infelizmente, 



trabalham desarmados, possam ter acesso às armas de fogo, da 

qual sairão do acervo da Polícia Civil e da Polícia Militar.  

Então, eu rogo pela aprovação desse projeto, para que 

nós possamos armar a Guarda Municipal e assim, garantir ainda 

mais, a segurança das pessoas, do patrimônio e também 

empregar, se assim for interesse do Chefe do Executivo 

Municipal - do prefeito -, a Guarda Municipal armada dentro 

das escolas municipais. Rogo pelo apoio de Vossas 

Excelências, pela aprovação do presente projeto. Obrigado, 

Presidente.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) - Parabenizar o 

Deputado Delegado Camargo pela iniciativa deste projeto 

importantíssimo, que vai dar condições às guardas 

municipais, de terem o seu armamento em condição de uso, 

armas que o Estado poderia mandar para descarte, que podem 

ainda serem usadas. 

Em votação o Projeto de Lei 21/2023, de autoria do 

Deputado Delegado Camargo, que “Dispõe sobre a cessão de 

armamento das polícias civil e militar às guardas municipais, 

no âmbito do Estado de Rondônia.”. 

Os deputados favoráveis permaneçam como se encontram, 

os contrários se manifestem. Está aprovado. Vai à segunda 

votação e discussão.  

Próxima matéria, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - PROJETO 

DE DECRETO LEGISLATIVO 36/2023 DO DEPUTADO MARCELO CRUZ.  

Concede o Título de Cidadão Honorário do Estado de Rondônia 



ao senhor João Alves da Luz pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 37/2023 DO DEPUTADO MARCELO 

CRUZ. Concede o Título de Cidadão Honorário do Estado de 

Rondônia à senhora Maria do Carmo Ferreira pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 38/2023 DO DEPUTADO MARCELO 

CRUZ. Concede o Título de Cidadão Honorário do Estado de 

Rondônia ao senhor Deoclides Pires da Silva pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 39/2023 DO DEPUTADO MARCELO 

CRUZ. Concede o Título de Cidadão Honorário do Estado de 

Rondônia ao senhor João Duarte Guimarães pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Projeto de Decreto 

Legislativo 36/2023, que “Concede o Título de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao senhor João Alves da Luz”; 

Projeto de Decreto Legislativo, 37/2023, que “Concede o 

Título de Cidadão Honorário do Estado de Rondônia à senhora 

Maria do Carmo Ferreira”; Projeto de Decreto Legislativo  

38/2023, que “Concede o Título de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia ao senhor Deoclides Pires da Silva” e Projeto de 

Decreto Legislativo 39/2023, que “Concede o Título de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao senhor João Duarte 

Guimarães”, todos de autoria do Deputado Marcelo Cruz.  

Os projetos encontram-se sem parecer. Solicito ao 

Deputado Delegado Camargo que proceda o parecer, em bloco, 

aos projetos.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, colegas 

deputados: 

- Projeto de Decreto Legislativo 36/2023 do Deputado Marcelo 

Cruz, que “Concede o Título de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia ao senhor João Alves da Luz pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”;   

- Projeto de Decreto Legislativo 37/2023 do Deputado Marcelo 

Cruz, que “Concede o Título de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia à senhora Maria do Carmo Ferreira pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 38/2023 do Deputado Marcelo 

Cruz, que “Concede o Título de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia ao senhor Deoclides Pires da Silva pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 39/2023 do Deputado Marcelo 

Cruz, que “Concede o Título de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia ao senhor João Duarte Guimarães pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”. 

Todos eles subscritos pelo Presidente desta Casa, 

Deputado Marcelo Cruz, concedendo Título de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia a personalidades 

rondonienses. Os Projetos de Decreto Legislativo encontram-

se dentro da legalidade, constitucionalidade, técnica 

legislativa, razão pela qual, emito parecer favorável, em 

bloco, pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) - Em discussão o 

parecer em bloco. Não havendo quem queira discutir, está em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

parecer em bloco.  



Em votação os Projetos de Decreto Legislativo 36/2023, 

37/2023, 38/2023 e 39/2023, todos de autoria do Deputado 

Marcelo Cruz. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Estão aprovados. Vão 

ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - PROJETO 

DE DECRETO LEGISLATIVO 40/2023 DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao senhor 

Edorli Knaak pelos seus relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 41/2023 DO DEPUTADO MARCELO 

CRUZ. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

senhor Wilson Nacodah Suruí pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 42/2023 DO DEPUTADO MARCELO 

CRUZ. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

senhor Licleison Sebastião da Silva pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 43/2023 DO DEPUTADO MARCELO 

CRUZ. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

senhor João Alves da Luz pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 44/2023 DO DEPUTADO MARCELO 

CRUZ. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

senhor Edvaldo Sigoli pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 45/2023 DO DEPUTADO MARCELO 

CRUZ. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 



senhor Robson Tomaz de Castro Calandrelli pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 46/2023 DO DEPUTADO MARCELO 

CRUZ. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

senhor Donizeti Martinelli pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 47/2023 DO DEPUTADO MARCELO 

CRUZ. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito a 

Senhora Angela Maria Coutinho Pessoa pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

  

 O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – As matérias 

encontram-se sem parecer. Para emitir o parecer solicito ao 

Deputado Delegado Camargo que proceda ao parecer em bloco 

nas matérias pertinentes. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, nobres 

parlamentares, colegas que estão presentes nesta Casa e 

também aqueles de forma remota: 

- Projeto de Decreto Legislativo 40/2023 do Deputado Marcelo 

Cruz, que “Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

senhor Edorli Knaak pelos seus relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 41/2023 do Deputado Marcelo 

Cruz, que “Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

senhor Wilson Nacodah Suruí pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”;   

- Projeto de Decreto Legislativo 42/2023 do Deputado Marcelo 

Cruz, que “Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 



senhor Licleison Sebastião da Silva pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.   

- Projeto de Decreto Legislativo 43/2023 do Deputado Marcelo 

Cruz, que “Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

senhor João Alves da Luz pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.”;   

- Projeto de Decreto Legislativo 44/2023 do Deputado Marcelo 

Cruz, que “Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

senhor Edvaldo Sigoli pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.”;   

- Projeto de Decreto Legislativo 45/2023 do Deputado Marcelo 

Cruz, que “Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

senhor Robson Tomaz de Castro Calandrelli pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”;   

- Projeto de Decreto Legislativo 46/2023 do Deputado Marcelo 

Cruz, que “Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

senhor Donizeti Martinelli pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 47/2023 do Deputado Marcelo 

Cruz, que “Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito a 

Senhora Angela Maria Coutinho Pessoa pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”.  

Os projetos encontrarem-se dentro da legalidade, 

constitucionalidade e técnica legislativa. O meu parecer, em 

bloco, é favorável pelas Comissões pertinentes. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Em discussão o 

parecer do Deputado Delegado Camargo. Ninguém para discutir. 

Os deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Está aprovado o parecer em bloco. 



Em votação única os Projetos de Decreto Legislativo 

40/2023, 41/2023, 42/2023, 43/2023, 44/2023, 45/2023, 

46/2023 e 47/2023, todos de autoria do Deputado Marcelo Cruz, 

concedendo, respectivamente, Título Honorífico de Honra ao 

Mérito aos senhores e senhoras: Edorli Knaak, Wilson Nacodah 

Suruí, Licleison Sebastião da Silva, João Alves da Luz, 

Edvaldo Sigoli, Robson Tomaz de Castro Calandrelli, Donizeti 

Martinelli, Angela Maria Coutinho Pessoa.  

Os deputados favoráveis aos Projetos de Decreto 

Legislativos permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Estão aprovados. Vão ao Expediente.   

Próxima matéria, Secretária. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa Diretora 

a realização de Sessão Solene no dia 22 de maio de 2023, 

segunda-feira, às 15 horas, para a efetivação de outorga de 

Voto de Louvor à Arquidiocese Nossa Senhora Auxiliadora de 

Porto Velho, pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Requerimento de 

autoria do Deputado Alan Queiroz, que “Requer à Mesa Diretora 

a realização de Sessão Solene no dia 22 de maio de 2023, 

segunda-feira, às 15 horas, para a efetivação de outorga de 

Voto de Louvor à Arquidiocese Nossa Senhora Auxiliadora de 

Porto Velho, pelos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.”. 

Em votação. Os deputados favoráveis ao Requerimento 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Está aprovado. Vai ao Expediente. 



Próxima matéria, Secretária.  

Nós temos matéria de quórum qualificado. Solicito que 

faça a chamada nominal dos deputados para ver se nós temos 

quórum. Nós temos uma matéria do Ministério Público e uma do 

Tribunal de Justiça. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Deputado 

Affonso Candido? 

Deputado Alan Queiroz? 

Deputado Alex Redano? 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Dá um tempo, 

Secretária, para ver se eles respondem. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Repetindo. 

Deputado Affonso Candido? Ausente. 

Deputado Alan Queiroz? Ausente. 

Deputado Alex Redano? Ausente. 

Deputado Cássio Gois? 

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) – Presente. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Deputado 

Cirone Deiró? Ausente. 

Deputada Cláudia de Jesus, presente. 



Deputado Delegado Camargo? 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Presente. (fora do microfone)  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Deputado 

Delegado Lucas? 

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) – Presente, 

Senhora Secretária. Presente, presente. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Presidente) – Deputada Drª 

Taíssa? Ausente. 

Deputado Edevaldo Neves? Ausente. 

Deputado Ezequiel Neiva? 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Presente. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Deputada 

Gislaine Lebrinha? 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA (Por videoconferência) – 

Presente. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Deputada 

Ieda Chaves? Ausente. 



Deputado Ismael Crispin? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) – Presente, 

Senhora Secretária. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Presidente) – Deputado Jean 

Mendonça? Deputado Jean Mendonça? Ausente. 

Deputado Jean Oliveira? Ausente. 

Deputado Jean Oliveira? Ausente.  

Deputado Laerte Gomes? Ausente.  

Deputado Luis do Hospital? 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL - Presente.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Deputado 

Luizinho Goebel? Deputado Luizinho Goebel? Ausente.  

Deputado Marcelo Cruz? Deputado Marcelo Cruz? Ausente.  

Deputado Cirone Deiró? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Presente. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Deputado 

Nim Barroso? 

 



O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) – Presente, 

minha amiga.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Deputado 

Pedro Fernandes? Deputado Pedro Fernandes? Ausente.  

Deputado Ribeiro do Sinpol? Ausente.  

Deputada Rosangela Donadon? Ausente. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) - Deputado que estão 

on-line, por favor, se apresentar para registrar a presença, 

por gentileza.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) - Deputado 

Cássio está on-line. Estou chegando.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Deputado Cássio 

está registrado. 

  

O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) - Deputado 

Lucas está on-line também.  

 

O SR. MARCELO CRUZ – Deputado Marcelo Cruz, presente. 

(fora do microfone) 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Deputado Marcelo, 

presente. 



Deputado Jean Oliveira.  

Deputado Ribeiro do Sinpol. 

 

O SR. ALEX REDANO - Registra a presença do Deputado 

Alex Redano, por favor. 

 

VERIFICAÇÃO DE QUÓRUM 

- Deputado Alex Redano    - presente 

- Deputado Cássio Gois   - presente 

- Deputado Cirone Deiró   - presente 

- Deputada Cláudia de Jesus  - presente 

- Deputado Delegado Camargo  - presente 

- Deputado Delegado Lucas  - presente 

- Deputado Ezequiel Neiva  - presente 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - presente 

- Deputado Ismael Crispin  - presente 

- Deputado Jean Oliveira   - presente 

- Deputado Luis do Hospital  - presente 

- Deputado Marcelo Cruz   - presente 

- Deputado Nim Barroso   - presente 

- Deputado Pedro Fernandes  - presente 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – presente 

 



O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Ok, Secretária, 

vamos dar sequência a votação, temos quórum qualificado para 

prosseguir as votações. Lembrando que a votação nominal, 

peço aos colegas que fiquem atentos para responder a chamada 

da votação.  

Próxima matéria.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) – 

Presidente, por favor, confirma se a chamada do Deputado 

Delegado Lucas foi atendida?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Deputado Delegado 

Lucas está registrada a presença.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) – Obrigado, 

Senhor Presidente.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – PROJETO 

DE LEI COMPLEMENTAR 17/2023 DO TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO 

ESTADO/MENSAGEM 07. Altera a Lei Complementar nº 568, de 29 

de março de 2010, que dispõe sobre a carreira dos(as) 

servidores(as) do PJRO, para instituir a gratificação por 

atividade de tecnologia da informação e comunicação.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – A matéria encontra-

se sem parecer. Solicito ao Deputado Delegado Camargo para 

que proceda ao parecer pelas Comissões pertinente. Está sem 

parecer de nenhuma Comissão. Vamos ter o parecer pelas 

Comissões pertinentes pelo Deputado Delegado Camargo. 



 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, nobres 

parlamentares. Trata-se de Projeto de Lei Complementar 

17/2023, de autoria do Tribunal de Justiça do Estado de 

Rondônia, que tem como objetivo “reconhecer, valorizar e 

mitigar a evasão e a rotatividade em grandes proporções” de 

profissionais que atuam na área de TI. Inclusive, importante 

deixar aqui consignado, que a Resolução 370/2021 do Conselho 

Nacional de Justiça, que no art. 25 recomenda “que o órgão 

busque implementar instrumentos de reconhecimento e 

valorização dos servidores da área de TIC”.   

O projeto encontra-se acompanhado do impacto 

orçamentário da proposta, disponibilidade orçamentária e 

limites com gastos de pessoal. “É importante ressaltar que 

a proposta da instituição de gratificação não se incorpora 

ao vencimento do servidor, portanto a aprovação da GTIC não 

terá reflexo no Regime Próprio de Previdência Social dos 

Servidores Públicos Civis do Estado de Rondônia (RPPS), 

consoante dispõe a LC 1.100/2021, logo, não afetará o 

equilíbrio atuarial e financeiro do Regime Próprio de 

Previdência Social (RPPS).”. 

 Assim, considerando que as despesas decorrentes desta 

lei ocorrerão por conta das dotações orçamentárias próprias 

do Poder Judiciário do Estado de Rondônia, este parlamentar 

emite parecer favorável pelas Comissões pertinentes. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Em discussão o 

parecer do Deputado Delegado Camargo. Não havendo ninguém 

que queira discutir o parecer, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Está aprovado o parecer.  



Em votação o Projeto de Lei Complementar 17/2023 do 

Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia. “Altera a Lei 

Complementar nº 568, de 29 de março de 2010, que dispõe sobre 

a carreira dos(as) servidores(as) do PJRO, para instituir a 

gratificação por atividade de tecnologia da informação e 

comunicação.”. 

Chamada nominal para a votação. Por gentileza, os 

deputados que estão de forma remota, atentos aí, à chamada 

nominal. Os deputados favoráveis votarão “sim”; os 

contrários, votarão “não”. 

Está iniciada a votação através da chamada, Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Deputado 

Affonso Cândido, como vota? 

Deputado Alan Queiroz, como vota?  

Deputado Alex Redano, como vota?  

 

O SR. ALEX REDANO - Voto “sim”, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputado 

Cássio Gois, como vota?  

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Voto “sim”, Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputado 

Cirone Deiró, como vota?  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ - “Sim”.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputada 

Cláudia de Jesus vota “sim”. 

Deputado Delegado Camargo, como vota?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Voto “sim”.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Deputado 

Delegado Lucas, como vota?  

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) - Voto 

“sim”, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Deputada 

Drª Taíssa, como vota?  

Deputado Edevaldo Neves, como vota?  

Deputado Ezequiel Neiva, como vota?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Voto “sim”.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputada 

Gislaine Lebrinha, como vota?  

 



A SRA. GISLAINE LEBRINHA (Por videoconferência) – 

“Sim”.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputada 

Ieda Chaves, como vota?  

Deputado Ismael Crispin, como vota? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) - Voto 

“sim”, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputado 

Jean Mendonça, como vota?  

Deputado Jean Oliveira, como vota?  

Deputado Laerte Gomes, como vota?  

Deputado Luis do Hospital, como vota?  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL - Voto “sim”.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputado 

Luizinho Goebel, como vota?  

Deputado Marcelo Cruz, como vota?  

Deputado Nim Barroso, como vota? 

 

O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) – Voto “sim”, 

Secretária.  



 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputado 

Pedro Fernandes, como Vota? 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Voto “sim”. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputado 

Ribeiro do Sinpol, como vota?  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Voto “sim”.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputada 

Rosangela Donadon, como vota?  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - ausente 

- Deputado Alan Queiroz    - ausente 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - sim 

- Deputada Drª Taíssa   - ausente 

- Deputado Edevaldo Neves  - ausente 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 



- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - ausente 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - ausente 

- Deputado Jean Oliveira   - não votou 

- Deputado Laerte Gomes   - ausente 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - ausente 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - ausente 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Com 13 votos 

favoráveis, fica aprovado em primeira discussão o Projeto de 

Lei Complementar 17/2023, de autoria do Tribunal de Justiça 

que aportou a esta Casa através da Mensagem 07. Está 

aprovado. Vai à segunda votação.  

Próxima matéria, Senhora Secretária. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - PROJETO 

DE LEI COMPLEMENTAR 18/2023 DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO 

ESTADO/MENSAGEM 04. Dispõe sobre a revisão geral dos 

vencimentos dos servidores do Ministério Público do Estado 

de Rondônia.   

 



O SR. DELEGADO CAMARGO – Questão de Ordem apenas, Senhor 

Presidente. Eu não poderia deixar aqui de render homenagem 

a este servidor que está ao seu lado aí, o Senhor Manoel 

Salustiano, o Kid. Kid?! É com você mesmo. Eu gostaria aqui, 

em nome dos demais deputados presentes nesta Casa, render 

nossas homenagens ao senhor. Manoel Salustiano, conhecido 

aqui como Kid, após 40 anos servindo ao povo de Rondônia, 

através da Assembleia Legislativa, vai mudar para o Município 

de Toledo, no Paraná, onde, por questões familiares, vai 

acompanhar o seu filho em um novo desafio.   

Durante 40 anos, — olhem só, eu era apenas uma criança, 

tenho 42 anos — e, há 40 anos você aqui está, nesta Assembleia 

Legislativa. Além de ser um homem público, de vida pública, 

é um grande líder católico. Especialmente na Comunidade São 

Luiz Gonzaga. Então eu quero, de coração, em nome de todos 

os parlamentares e em agradecimento ao povo de Rondônia, te 

agradecer, Kid, por todos esses anos de trabalho duro, sério 

e concentrado. E a prova foi que agora, enquanto eu falava 

o seu nome, você não prestava atenção e dava atenção ao 

Presidente desta Casa. Parabéns pelo profissionalismo. 

Obrigado por dividir comigo a mesma crença e a mesma fé em 

um Cristo que vive.  

Parabéns. Desejo a você sucesso na sua nova jornada. E 

saiba que esta Casa estará sempre de portas abertas para 

você. Muito obrigado, Senhor Presidente.  

 

O SR. ALEX REDANO - Quero aqui também aproveitar o 

aparte de nosso Deputado Delegado Camargo, parabenizar nosso 

querido Kid, profissional altamente qualificado, amigo de 

todos. Não sabia, Deputado Delegado Camargo, dessa novidade. 

Ele é um ícone aqui da Casa. Ele foi assessor desde 1982, 

não é, Kid? Trabalhou com meu tio em 1983. Quando meu tio 



foi eleito deputado, já trabalharam juntos. Meu tio tem um 

carinho enorme pelo Kid. E o Kid aqui é memória viva desta 

Casa. Parabéns, Kid. Pode ter certeza do carinho e admiração 

que todos os pares têm por sua pessoa. Que Deus abençoe você 

nessa nova jornada.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Kid, com certeza a 

Assembleia vai ter que fazer uma Sessão aqui para homenageá-

lo, porque 40 anos de Casa, a pessoa que me recebeu quando 

eu me elegi deputado a primeira vez, em 2007, foi você e o 

Manvailer.  

Quando eu chegava aqui, já me entregou uma Constituição 

do Estado, o Regimento interno. Olha só, em 2007. Estava lá 

atrás. E você já tinha um tempão que estava por aqui. Meu 

irmão, poxa vida, você é digno de muita honra mesmo, uma 

homenagem, tudo que nós fizermos aqui nesta Casa para lhe 

homenagear ainda é pouco pela história que você tem junto a 

esta Casa. O Manvailer também, mas ele não está saindo agora, 

não. Mas você, Kid, com certeza nós vamos ter que preparar 

alguma coisa para fazer essa homenagem a você, que realmente 

merece. São 40 anos de história de vida aqui juntamente com 

os deputados e os servidores mais antigos deste Parlamento.  

Prosseguindo, a matéria encontra-se sem parecer. Para 

dar o parecer pelas Comissões pertinentes, solicito ao 

Deputado Delegado Camargo que proceda o parecer pelas 

Comissões pertinentes, por gentileza.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, demais 

deputados. Trata de Projeto de Lei Complementar 18/2023, 

oriundo do Ministério Público do Estado de Rondônia, no qual 

solicita a aprovação da Assembleia Legislativa permitir a 



recomposição remuneratória constitucionalmente imposta pela 

Carta Magna da nossa nação. As dotações orçamentárias serão 

consignadas pelo Ministério Público e suplementadas, caso 

necessário.  

Ainda terei, meu colega Deputado Ribeiro do Sinpol, a 

alegria de receber projeto dessa mesma natureza em relação 

aos profissionais da segurança pública. Ministério Público 

está fazendo a sua parte, encaminhando a recomposição 

remuneratória dos seus servidores. Aguardo ansiosamente, 

Deputado Ribeiro, que o da segurança pública também chegue 

aqui. É em junho, não é? Em junho, não é? Estou aguardando. 

Em junho.  

O projeto está devidamente acompanhado do impacto 

orçamentário, financeiro; dentro das técnicas legislativas, 

razão pela qual emito parecer favorável pelas Comissões 

pertinentes.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Em discussão o 

parecer emitido pelo Deputado Delegado Camargo. Ninguém. Em 

votação o parecer. Os deputados favoráveis permaneçam como 

se encontram, os contratos se manifestem. Está aprovado o 

parecer. 

Em votação o Projeto de Lei Complementar 18/2023, de 

autoria do Ministério Público, que “Dispõe sobre a revisão 

geral dos vencimentos dos servidores do Ministério Público 

do Estado de Rondônia.”.  

Os deputados que estão de forma remota, virtual, por 

favor, fiquem atentos para a chamada. Os favoráveis votarão 

“sim”, os contrários votarão “não”.  

Chamada, por gentileza, Secretária.  



 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretário ad hoc) - Deputado 

Affonso Candido como vota?  

Deputado Alan Queiroz como vota? 

Deputado Alex Redano como vota?  

 

O SR. ALEX REDANO - Voto “sim”, senhora deputada. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretário ad hoc) – Deputado 

Cássio Gois como vota? 

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Voto “sim”.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretário ad hoc) – Deputado 

Cirone Deiró como vota? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ – Voto “sim”, Excelentíssima.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputada 

Cláudia de Jesus vota “sim”.  

Deputado Delegado Camargo, como vota? 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Voto “sim”. 

 



A SRA.CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputado 

Delegado Lucas, como vota? 

 

 O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) – “Sim”, 

Senhora Secretária. 

 

 A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputada 

Drª Taíssa, como vota?  

Deputado Edevaldo Neves, como vota?  

Deputado Ezequiel Neiva, como vota? 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Voto “sim”.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputada 

Gislaine Lebrinha, como vota?  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA (Por videoconferência) – 

“Sim”.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputada 

Ieda Chaves, como vota? 

Deputado Ismael Crispin, como vota?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Por videoconferência) - Voto 

“sim”.  

 



A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputado 

Jean Mendonça, como vota?  

Deputado Jean Oliveira, como vota?  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA - Jean Oliveira, vota “sim”. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputado 

Laerte Gomes, como vota?  

Deputado Luis do Hospital, como vota? 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL - Voto “sim”.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputado 

Luizinho Goebel, como vota? 

Deputado Marcelo Cruz, como vota?  

Deputado Nim Barroso, como vota?  

 

O SR. NIM BRARROSO (Por videoconferência) - Voto “sim”. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputado 

Pedro Fernandes, como vota? 

 

O SR. PEDRO FERNANDES - Voto “sim”. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputado 

Ribeiro do Sinpol, como vota?  



 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL - Voto “sim”.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Deputada 

Rosangela Donadon, como vota? 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - ausente 

- Deputado Alan Queiroz    - ausente 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - sim 

- Deputada Drª Taíssa   - ausente 

- Deputado Edevaldo Neves  - ausente 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - ausente 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - ausente 

- Deputado Jean Oliveira   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - ausente 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - ausente 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 



- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - ausente 

 

 

 O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) - Com 14 votos 

favoráveis ao Projeto de Lei Complementar 18/2023, de autoria 

do Ministério Público, que “Dispõe sobre a revisão geral dos 

vencimentos dos servidores do Ministério Público do Estado 

de Rondônia”. Fica aprovado em primeira votação. Vai à 

segunda votação.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Presidente, Questão de Ordem, só 

um minutinho. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) - Pois não, Deputado 

Cirone. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Eu gostaria de usar a tribuna desta 

Casa, nesta tarde, para parabenizar a comunidade surda, que 

no dia 24 de abril, ontem, comemorou 21 anos de aprovação da 

Lei de Libras - o que foi um marco para garantir os direitos 

dos surdos brasileiros. Então, neste dia 24, nós queremos 

parabenizar toda a comunidade e também, gostaria de salientar 

que a Assembleia Legislativa está com um programa com seis 

episódios, criado pelos intérpretes aqui desta Casa, com a 

participação de personalidades da comunidade surda e o 

programa vai ao ar pela TV Assembleia Legislativa, canal 7.2 

e no canal YouTube.  



Então, a comunidade que está participando, está 

acompanhando a nossa Sessão, que tem aí, através dos nossos 

intérpretes, aqui da Casa, fazendo esse programa. 

E gostaria também, Presidente, de convidar toda 

população de Cacoal, amanhã, dia 26, das 08:00 às 16:00 

horas, no nosso escritório parlamentar, em parceria com o 

FHEMERON de Rondônia (Fundação de Hematologia e Hemoterapia 

de Rondônia), nós estamos fazendo coleta de sangue. Já têm 

mais de 300 pessoas inscritas para coletar de sangue. É uma 

necessidade dentro do Estado de Rondônia. E aí, estamos 

fazendo essa ação, junto com a FHEMERON. 

Agradecer ao Presidente Reginaldo Girelli e aos nossos 

assessores que mobilizaram a sociedade, lá na cidade de 

Cacoal, para fazer essa grande ação em favor da vida, aqui 

no Estado de Rondônia. Obrigado, Presidente.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Cirone, parabéns. Senhores e senhoras deputadas, nós temos 

um Requerimento do Deputado Alan Queiroz que solicitava uma 

Sessão Solene para o dia 22 de maio. Levando em consideração 

que a nossa feira acontece justamente nessa data e a sede da 

Assembleia Legislativa será transferida lá para Ji-Paraná, 

nós vamos, então, alterar a data do dia 22 de maio para o 

dia 01 de junho, permanecendo o mesmo horário, às 15 horas. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) -

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer à Mesa Diretora 

a alteração da data da Sessão Solene para a efetivação de 

outorga de Voto de Louvor à Arquidiocese Nossa Senhora 

Auxiliadora de Porto Velho, inicialmente designada para o 

dia 22 de maio para o dia 1º de junho de 2023, quinta-feira, 

às 15 horas, no plenário desta Casa de Leis. 



  

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Só para ficar 

registrado aqui nos Anais da Casa, os deputados favoráveis 

a esta alteração da Sessão Solene, proposta pelo Deputado 

Alan Queiroz, permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Está aprovada a alteração da data para 01 de 

junho no Requerimento do Deputado Alan Queiroz. Vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria, Secretária. Não há mais? 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - 

REQUERIMENTO DE DISPENSA DE INTERSTÍCIO DA DEPUTADA CLÁUDIA 

DE JESUS. Requer à Mesa, nos termos do parágrafo único do 

artigo 199 do Regimento Interno, seja dispensado o 

interstício regimental, para apreciar em segunda discussão 

e votação o Projeto de Lei 21/2023; Projeto de Lei 

Complementar 17/2023 e o Projeto de Lei Complementar 18/2023. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento da Deputada Cláudia de Jesus, que solicita a 

dispensa de interstício para o Projeto de Lei 21/2023 e os 

Projetos de Lei Complementar 17/2023 e 18/2023.  

Os deputados favoráveis permaneçam como se encontram, 

os contrários se manifestem. Está aprovado.  

Próxima matéria, Senhora Secretária. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Não há 

mais matérias, Senhor Presidente. 

 



O SR. EZEQUIEL NEIVA (Presidente) – Encerrada a Ordem 

do Dia. 

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Extraordinária para logo em seguida apreciar as seguintes 

matérias: Projeto de Lei 21/2023 e os Projetos de Lei 

Complementar 17/2023 e 18/2023.  

Está encerrada a Sessão.  

 

(Encerra-se esta Sessão às 18 horas e 39 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


